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Teopus o6lwecTBeHHoro 6orarcrea. Kateropum mogenu.
(KpaTkun rmoccapun)

I'Ipep.meT n metToan moaenun COBpeMEHHOVI pblHO‘lHOI?I
SKOHOMMUKMHU

NMpeameT 3KOHOMUYECKOMN HayKM BOOOLE — COBOKYMHOCTb
OTHOLUEHWA WHOVBMOOB K MpPUMpPOAE W K Opyr Agpyry, unu
OTHOLLUEHWI, TMpPU  KOTOPbIX OHM MpPoOM3BOOAT GoraTcTBO MU
BOCMPOU3BOAAT CBOK >KM3Hb. OTWM OTHOLLUEHMS Ha3blBaKTCS
NPOU3BOACTBEHHbIMM  OTHOWeHUsMWU. KpaTkoe onpegeneHuve:
npeamMeT 3KOHOMMYECKOW HayKu BOOOWEe — COBOKYyNnHOCMb
Mpou3800CMBEHHbIX OMHoWweHUl, 0BpasyloLWmX IKOHOMUYECKYHO
CTPYKTYpy obuiecTBa (3koHOMU4Yeckunin 6asuc). NponssBoacTBEHHbIE
OTHOLLUEHMS OOBLEKTMBHbI, T.e. HE 3aBUCAT OT BOMM U CO3HAHWUS
nogen.

Cnoco6 npousBoAcTBa XU3HU — o0cobasi KOHKPETHO-
ncTopuyeckas COBOKYMHOCTb MPOW3BOACTBEHHbLIX OTHOLLEHWIA.
Cnocobbl npon3BoAcTBa XWU3HU MHOroobpasHbl. BbligenstoTcs
NepBoOObLITHOOOLLMHHbIN, paboBnagenbyecknn,  deopanbHbIN,
KanuTanucTU4eckuin, coumanucTniecknin cnocobbl Npoun3BOACTBa
XKU3HWN.

PbIHOYHAA 3KOHOMMKa — Ha3BaHWE KanuTanMCTU4EeCKOro
cnocoba Npon3BOACTBA XXU3HW.

Théorie de la richesse sociale. Catégories de modéle (Extrait)

Objet et méthode du modéle de I’économie de marché
contemporaine

L'objet de la science économique en général - un
ensemble de relations des individus a la nature et I'un a l'autre, ou
des relations dans lesquelles ils produisent la richesse et
reproduisent leur vie. Ces relations sont appelées les rapports de
production. Bréve définition: 'objet de la science économique en
geénéral - un ensemble de rapports de production, qui forment la
structure économique de la société (base économique). Les
rapports de production sont objectifs, c'est a dire ne dépendent pas
de la volonté et de la conscience.

Le mode de production de la vie matérielle - un ensemble
concret historique de rapports de production. Modes de production
de la vie sont diverses. On distingue les modes de production: de
communauté primitive, d'esclave, féodale, capitaliste et socialiste.

L'économie de marché c’est le nom du mode de production
de vie capitaliste.




O6wecTBEHHOe 6oraTtcTtBO — «S4PO»  COBOKYMHOCTYU
NPOM3BOACTBEHHbLIX OTHOWEHUN. CuHOHUMBbI: aHesn. «Wealth of
Nations», «6oratctBo HapogoB» (A. CmuTt), Wealth of Societies»
«boratctBo obuiectB», (K. Mapkc), ¢gpaHuy. «Richesse socialey,
«obwectBeHHoe 6GoratctBo» (J1. Banbpac). O6uwecTBeHHoe
boraTCTBO — MaTtepuaribHOe YCIoBME BOCMPOM3BOACTBA XWU3HM
nuguemnaa n obuwectsa. ObuwecTtBeHHOe GoraTCTBO Kak npegmet
9KOHOMWYECKON Hayku urypmpyeT B HasBaHusx pabor Cwmuta,
Mapkca, Banbpaca. Cen, Pukapgo, k. C. Munnb Takke cumtaroT
ero npegMeToM 3KOHOMWYECKOW Hayku, XOTS HasblBalT ee
«MNOJSIUTUYECKON SKOHOMUEN Y.

ObwecTBeHHOe 00OrartctBO pPbIHOYHOM 3KOHOMMKU —
KOHKpeTHO-uctopmnyeckoe 6GoratctBo. [lpegmetom 4BnsieTcs He
«boratctBo HapogoB» (A. CwmuT) BoOOWE, a KOHKPETHO-
ncropudeckoe boratctso — «kanutan» (K. Mapkc)

B HenocpencTBeHHOM HabnogeHnn «boraTtcTBo obLEeCTB» —
OrPOMHOE CKOMJIeHNe TOBapOB, rOANYHbIN 0OLECTBEHHbI MPOAYKT.

NMpeamMeTr 3KOHOMMYECKOM HAyKM O  PbIHOYHOM
3KOHOMMKE He BelHOoe GoraTcTBO camo no cebe, a COBOKYMNHOCTb
OTHOLUEHUN WHOMBMOOB K nNpupoge W K 4Apyr Apyry, unu
OTHOLLUEHMI, NpPUM  KOTOPbIX OHM NpPOM3BOOAT GoraTcTBO MU
BOCMNpPOU3BOASAT CBOIO XW3Hb, T. e. COBOKYIMHOCMb
rpou38o0CMEEHHbIX OMHOWeEHUU Karnumasnucmu4yeckoao criocoba
npousgodcmea Xu3Hu, 0bpasyloLNX SKOHOMUYECKYK CTPYKTYpY
obuiecTBa (3KOHOMMYECKM H6asuc).

CoBOKYNHOCTb NPOM3BOLCTBEHHbIX OTHOLLEHWI
KanuTanucTunyeckoro crnocoba npomsBoacTBa — ob6WMin npegmet
MWKPOSKOHOMUKN, MaKpo3IKOHOMUKKM, «Kanutana» K.Mapkca w
«MNONMUTUYECKON IKOHOMUM KanuTanuama.

B Poccun 3KoHOMMYECKyto Hayky, npegmMmeToM KOTOpOW
ABNAOTCA NPOU3BOACTBEHHbLIE OTHOLLUEHUSI KanUTanucTUYecKoro
cnocoba Npon3BOACTBA, ObINO NPUHATO Ha3biBaTb «MNOMIUTUYECKOM
9KOHOMMEN KanuTanuamay. [lpegmMeT nonmMTUYEecKon 3KOHOMUU

La richesse sociale c'est le "noyau" d’ensemble de
rapports de production. Synonymes: angl. «Wealth of Nations»,
(Adam Smith), «richesse des sociétés» (Karl Marx), «Richesse
sociale» (Léon Walras). La richesse sociale c’est la condition
matérielle de la reproduction de la vie des individus et la société.
La richesse sociale comme l'objet de la science économique figure
dans les titres des ceuvres de Smith, Marx, Walras. J.-B. Say, D.
Ricardo, J.S. Mill ont aussi considéré la richesse sociale comme
I'objet de la science économique, quoiqu’ ils 'appellent «économie
politique».

La richesse sociale d'une économie de marché c’est une
richesse historique concrete. L'objet n'est pas la «Wealth of
Nations» (Adam Smith) en général, mais la richesses historique
concréte - «Capital» (Marx). Dans l'observation directe de «la
richesse de la société» s'annonce comme une «immense
accumulation de marchandises», produit social annuel.

L'objet de la science économique sur I'économie de
marché n'est pas la matiére de la richesse, mais un ensemble de
relations des individus a la nature et 'un a l'autre, ou des relations
dans lesquelles ils produisent et reproduisent la richesse et leur
vie, c'est a dire I'ensemble des rapports de production du mode de
production capitaliste de la vie, une structure économique de la
société (base économique).

L'ensemble des rapports de production du mode de
production capitaliste c’est I'objet commun de la microéconomie,
macroéconomie, «Capital» de Marx et de «I’Economie politique du
capitalisme».

En Russie, la science économique, qui avait comme I'objet
des rapports de production du mode de production capitaliste, était
surnommé «l'économie politique du capitalisme». Mais I'objet de
I'économie politique est plus large, il comprend et la base, et la




LuMpe, OH BKNtoYaeT 1 6asuc, n (rocyaapCTBEHHYO) HALCTPOWIKY.

MpeameTt Kypca «Teopusi obwecTBeHHOro 6orarcTBa» —
TOT Xe, 4YTO M npeamMeT 3KOHOMUYECKOW Hayku O pPbIHOYHOM
9KOHOMMUKE — COBOKYIMHOCMb [1POU3800CMEBEHHbIX OMHOWeEHUU
Kanumarsnucmu4ecKoz20 criocoba rnpou3sodcmea XKU3HU
(akoHOMU4eckmnn B6asuc). MNpegmetr — coBpeMeHHoe obLecTBO B
LerioM, C TOYKM 3pEHNst ero 9KOHOMUYECKON CTPYKTYPbI, Kak XXMBOW
pa3BMBaOLNNCS OpPraHn3m.

MeToA 3KOHOMMYECKOWN HayKu KaK oOLlleHay4YHbIn MmeToA
BkntodaeT (1) aHanuM3 — [OBMXKEHME OT  KOHKPETHOro K
abcTtpakTHOMy, (2) CWMHTE3 — TMOCTpOeHWe Mogenu B Xoae
ABWXEHUS1 OT aBCTPaKTHOrO K KOHKPETHOMY.

MeToa noctpoeHus moaenu obwecTBeHHOro 6orarcTea
PbIHOYHOM 3KOHOMMKM — METO COBPEMEHHOW MOMEKYNsPHOM
reHeTukn. OCHOBHble MOMEHTbI 3TOr0 MeToAa NpeABOCXULLEHbI B
«Kanutane» K.Mapkca. Mopgenb obuiectBeHHoro 6oratcTea
BKIMOYAET 9TU MOMEHTbI, HO HE CBOOUTCS K HAM.

MonekynsipHo-reHeTU4ecknin meTon — MeTod, B KOTOPOM
aHanu3 HayMHaeTcsi C efuMHCTBA MHOroobpasHOro KOHKPETHOrO,
KOHIPY3HTHOrO PbIHOYHOMY OpraHmM3my (CO BCEro 3KOHOMWYECKOro
opraHusma B Lenom). Ha 3ToM ypoBHE BbIAENSOTCH «FeHbl», UMx
NPOVN3BOACTBEHHbIE OTHOLLUEHMS, KOTopble (1) npucywm BCeM
«KneTkam» OopraHumama n KoTopble, B TO e Bpems, (2) sBnsioTcs
HOCUTENAMMU HacrneacTBEHHOW MHOpMaL K.

CuHme3 —  TMOCTpOEHME  TeopeTudeckom  moaenu
9KOHOMWYECKOro OpraHMama, MWCXOA4HbIM OTHOLLUEHMEM KOTOPOW
ABNAOTCA 3T NPOU3BOACTBEHHbLIE OTHOLLEHMS.

"eHoTMN conepxuT B cebe, B NOTEHUMN BECb OPraHu3m, T.e.
BHYTPEHHee npoTMBOpeYune. "eHeTn4eckun MeToq -
pa3HOBMAHOCTb AManekTM4yeckoro metoga. eHoTun BblgensieTcs

superstructure (d'Etat).

L'objet du cours "Théorie de la richesse sociale" est le
méme que l'objet de la science économique sur |'économie de
marché - I'ensemble de rapports de production du mode vie de
production capitaliste (la base économique). L'objet c’est une
société moderne dans son ensemble, du point de vue de sa
structure économique, comme un organisme vivant et se
développant.

La méthode de la science économique comme méthode
scientifique générale comprend (1) une analyse - le mouvement
du concret a l'abstrait, (2) une synthése — la construction du
modéle en cours du mouvement de I'abstrait au concret.

La méthode de construction d'un modéle de la richesse
sociale d'une économie de marché cest une méthode de
geénétique moléculaire moderne. Les points principaux de cette
méthode sont tracés dans le «Capital» de Karl Marx. Le modéle de
la richesse sociale inclut ces moments, mais ne se limite pas a eux.

La méthode de la génétique moléculaire c’est une méthode
dans laquelle I'analyse commence du concret comme ['unité du
divers, congruent a I’ organisme de marché ( de l'organisme
économique dans son ensemble). A ce niveau, on déduit les
«génesy, ou les rapports de production qui (1) sont communs a
tous les «cellules» de I'organisme et qui, dans le méme temps, (2)
sont porteurs de l'information héréditaire.

La synthése c’est la construction d'un modéle théorique de
l'organisme économique, dont le rapport initial c’est ce rapport
«genesy».

Génotype contient en lui potentiellement tout un organisme,
en entier, c'est-a-dire une contradiction interne. La méthode
génétique c’est une variation de méthode dialectique. On déduit le




M3 MaTepuanbHOro, KOHKPETHOro 3KOHOMUYECKOro opraHusma.
[vanekTuka pasBnTna opraHmama ms reHotuna, ns monekynsl HK
- MaTepuanucTmyeckas guanektnka (NPUHUMNuMansHO OTinYHas ot
noeanuctTnyeckon auanektukum erens).

MeToa wMCTOpUYECKM I3BOJIIOLMOHHOU MNONMIUTUYECKOM
3KOHOMMUUN (MAPKCUCTCKON MONMUTUYECKOM SKOHOMUM Kanutanuama)
— onucaTernbHbI MeTos.

B ocHoBe MapKCUCTCKOW MNOMMUTUYECKON SKOHOMUWN JIEXUT
cornacoBaHve Haykm 06 obuwectBe C MaTtepuanuCcTU4eckum
OCHOBaHMEM, C [OOCTUXEeHMAMM ecTecTBO3HaHus XIX Beka
(OTKpbITME KNETKW, COXpaHEHWe 3Hepruu, 9BOSLNOHHAS Teopus
HapsBuHa). MonekynapHasi reHeTuka, No3BosiMBLIAs OCYLLECTBUTb
NOCTpoeHne reHeTUYecKon MoAenu  OaHHOrO0  «KOHKPETHO-
ncrtopuyeckoroy» émuonormyeckoro Bnga, ooina oTkpbiTa Nuwb B 50-
X rogax XX Beka.

[vanektnka cBogunacb K 3BOSMOLUMOHHOMY pPa3BUTUIO,
O3HavawLweMy noctynaTenibHoe [ABWXKEHWe «OT HU3LWero K
BbICLLEMY»,  €CTEeCTBEHHO-UCTOPUYECKYHD  CMEHy  crnocoboB
npoussogcTBa (MO aHanormm c  6Buonornyeckumu  Buaamu),
BO3HWKHOBEHWE, CTAHOBIIEHNE U YNadok cnocoboB Npon3BoaCcTBa.

Mo OHrenbcy, «nNO3HaHME B3aUMHOW CBSA3W MPOLLECCOB,
COBEpLUAKLLNXCA B NpUpoAde, ABUHYIMOCb TMraHTCKAMKM Luaramu
Bnepen ocobeHHO 6Gnarogapsa Tpem BENMKUM OTKpbITuAM: Bo-
nepeblx, 6narogapsa OTKPbLITUIO KNETKM Kak TOW eguHuubl, u3
pasMHOXeHuss n guddepeHunaumm KoTOpon pas3BMBaAETCS BCe
TENno pacTeHust U XUBOTHOro... Bo-BTopbIX, 6riarogaps OTKPbITUIO
npesBpaLleHns aHeprnm, nokasasLLeMY, YTO BCe TakK HasblBaemble
CUnbI, AeNCTBYOLLME Npexae BCero B HeopraHM4Yeckon npupoge ...
npeactaBnsalT  cobon  pasnunyHble  OpPMbl  NPOSIBIEHUS
YHUBEPCANbHOrO OBUXEHUS, KOTOpPble NepexoasaT o4Ha B APYryko B
onpeaeneHHbiX KONMUYECTBEHHbIX OTHOLLUEHUSIX, Tak 4TO, Koraa

genotype de I'organisme économique materiel et concret.

La dialectique du développement de [Iorganisme du
genotype, de la molécule d'’ADN c’est la dialectique matérialiste
(fondamentalement distincte de la dialectique idéaliste de Hegel).

La méthode évolutive historique de I'économie politique
(I'économie politique marxiste du capitalisme) est une méthode
descriptive.

L'économie politique marxiste est basée sur la coordination
de la science sur la société avec la base matérialiste, avec les
réalisations de la science naturelle du XlIXe siécle (les découvertes
de la cellule, la transformation de I'énergie, la théorie évolutionniste
de Darwin). La génétique moléculaire, permettant la construction
de modéle génétique d’un organisme «historique concréte» a été
découverte seulement dans les années 50 du XX siécle.

La dialectique était réduite au développement évolutionniste
signifiant le mouvement progressiste «de l'inférieur au supérieury,
Le remplacement naturel et historique des modes de production
(par analogie avec des espéces biologiques), I'émergence, la
formation et la décomposition des modes de production.

Selon Engels, «Mais ce sont surtout trois grandes
découvertes qui ont fait progresser a pas de géant notre
connaissance de I'enchainement des processus naturels
premiérement, la découverte de la cellule en tant que l'unité d'ou se
développe par la multiplication et la différenciation tout I'organisme
végétal...

Deuxiemement, la découverte de la transformation de
I'énergie, qui nous a montré toutes les forces — c'est ainsi qu'on
les nomme — agissantes tout d'abord dans la nature inorganique,
... étant autant de phénoménes différents du mouvement universel
passant dans certains rapports de quantité de l'une a l'autre, de
telle sorte que, pour une certaine quantité de l'une qui disparait,




ncyesaeT HeKOTopoe KONMMYeCcTBO OHOW, Ha ee MeCTO MOosIBNseTCH
onpegerieHHoe KONUYecTBO APYron, U BCe ABWMXEHWE B npupone
CBOAUTCA K 3TOMY HeNpepbIBHOMY Mpoueccy npeBpalleHns u3
ogHon dpopmbl B gpyryto. HakoHeu, B-TpeTbux, Onaropaps
BnepBble B o0Owen cBA3M npeactaBneHHomy  [JapBUHOM
AoKasaTernbCTBY TOro, YTO BCe OKpyxawwue Hac Tenepb
OpraHuM3Mbl, HEe MCKMNI4Yaa U 4YerioBeka, BO3HUKIM B pesynbTaTte
ANUTENBHOrO npouecca pasBUTUA M3 HEMHOIMMX nepBOHaYasibHO
OLHOKNEeTOuYHbIX  3apogblwen...».  «OOHapyxuBaloweecs B
npyupoge M B WUCTOPUN AManekTuyeckoe pasBuTue, TO €eCTb
NPUYNHHAA CBSA3b TOrO MOCTYNaTENIbHOIMO [ABMXEHWUHA, KOTOpoe
CKBO3b BCE 3uUr3arm MU CKBO3b BCE BPEMEHHble MOMNATHbIE Laru
npoknagbiBaeT cebe nyTb OT HU3LWEro K BbiclleMy» (QHrensc .
IMogsur ®enepbax n KOHeEL, Knaccnu4eckon Hemeukon mnocoum.
Mapkc K., QHrenbc ®. CounHeHuna: 2—e n3g. T1.21. M., 1964. C.

301, 304).
U3 «Tpex KNTOB» COBpPEMEHHOM reHeTUKu
(HacnencTBEHHOCTb, pennukauus, WnM  BOCMPOU3BOACTBO U

N3MEHYNBOCTb) BHUMAHME aKLEHTUPOBAnocChb Ha TPETbEN.

B mapkcucTckon nonmMTnyeckon SKOHOMUK paccMaTpuBarncs
He KanuTanucTMyeckuin cnocob npouM3BOACTBA Kak TakoBOW, a
Kanutanusam B psagy Apyrux, CMeHsoWwmMx Apyr gpyra cnocobos
npon3BoacTBa. MCTOpUYECKM-3BOMIOLUMOHHBIN  MEeTOA MCKMYan
BbIAICHEHME  BHYTPEHHUX 3aKOHOB  pasBuTMS  Kanutanusama
(HacnepcTBeHHOCTb WM pennukaums). BHMmaHue wccnegoBaTens
ObIIO NPUBNEYEHO K aHanuay npealecTBYOWNX UCTOPUYECKUX
dopm, nepexogHOMy nepuoay, «BbICLUMM W NOCNegHMM» CTagusim
Kanutanuama, nosiBfeHno anemMeHToB OyayLiero 3KOHOMUYECKOro
cTposa (coumanuama) B pamkax Kanutanuama. HeunsbexHocTb
rmbenu kanutanuama npMHMMasnach 3a akCuomy.

O6pasey NPUMeHeHns NCTOPUYECKN-3BONIOLIMOHHOIO
mMetoga — «MaHudect KommyHuctmuyeckon naptumx». MeTtog
KOHKPETU3NpOBasnca B MNpUHUMNAX «COOTBETCTBUS JOMMYECKOro

réapparait une certaine quantité d'une autre, et qu'ainsi tout le
mouvement de la nature se réduit a ce processus ininterrompu de
transformation d'une forme dans une autre. Enfin, la démonstration
d'ensemble faite pour la premiére fois par Darwin, selon laquelle
tous les produits de la nature qui nous environnent actuellement, y
compris les hommes, sont le produit d'un long processus de
développement d'un petit nombre de germes unicellulaires a
l'origine...». «Le développement dialectique qui se manifeste dans
la nature et dans I'histoire, c'est-a-dire I'enchainement causal du
progres s'imposant de l'inférieur au supérieur a travers tous les
mouvements en zig-zag et tous les reculs momentanés» (Friedrich
Engels. Ludwig Feuerbach et la fin de la philosophie classique
allemande).

Des «trois piliers» de la génétique moderne (I'hérédité ou
réplication, reproduction et variabilité), I'attention était axée sur le
troisieme.

L'économie politique marxiste n'a pas considéré la mode de
production capitaliste lui-méme, mais le capitalisme dans un certain
nombre d'autres modes de production successifs. Méthode
historique évolutive excluait I'éclaircissement des lois internes du
développement capitaliste (I'nérédité et de la réplication).
L'attention du chercheur était attirée sur l'analyse des formes
historiques précédentes, sur la période de transition, les stades
«supréme et dernier» du capitalisme, I'émergence d'éléments du
futur systéme économique (le socialisme) au sein du capitalisme.
L'imminence de la destruction du capitalisme était acceptée pour
I'axiome .

Un échantillon de la méthode historique-évolutive - le
"Manifeste du Parti communiste".

La méthode était concrétisée dans les principes de
«conformité du logique au historique» (ou le logique est une
réflexion historique, libéré des hasards qui le violent), «du plus
simple (qui est cherché dans I'évolution, dans "I'échange entre les




NCTOPUYECKOMY» (r4e Iormyeckoe — OTpadKeHWe WUCTOPUYECKOro,
0CBOOOXOEHHOE OT HapylawwWmMx ero crnyyYyamHocTten), «oT
npoctoro (KOTopoe wuweTca B 3Bonwouun, B "obmeHe mexay
NnepBoObLITHLIMY obwmHamn", B "npoctom TOBapHOM
NPOV3BOACTBE", NMpeALlecTBYOLEM KanuTanuamy) K CrOXHOMYY;
«OT abcTpakTHoro (roe abcTpakTHOe cuMTaeTcs AEeNCTBUTENbHbLIM
NCXOAHBIM MYHKTOM) K KOHKPETHOMY».

Marxist wm Marxian. B Poccum 6bino  npuHATO
oToxgectBnaATb Teoputo «Kanutana» Mapkca n mapkcusm. B
3anagHon nutepaTtype MNPUHATO pasrpaHUYeHne MapKCUCTCKOM
nonutakoHomun (Marxist Economic Theory, Marxist Political
Economy) n akoHomuyeckon Teopum Mapkca (Marxian Economic
Theory, Marxian Economics).

Mapkcnuam — ocoboe dunocockoe, SKOHOMUYECKOE WU
nonuTUYECKoe YyyeHne O HemsbexHon rmbenn kanutanuama -—
dopmupoBanca go Mapkca, npu Mapkce n nocne Mapkca.
NCTOYHUKN MapKcM3Ma — aHrfUMnCcKas NoSIMTOKOHOMMUS, HEMeLKas
Knaccu4yeckas dunocodus, dopaHLy3CKUI yTOMNYECKNI
counanmam. Mapkcunam passmanu P. Jliokcembypr, K. Kaytckui, B.
INenwnn, J1. Tpoukun, N. CtanuH v gp.

OKOHOMMYECKas COCTaBHas YacTb MapkcM3aMa onmpaeTca Ha
paHHue paboTbl Mapkca, «MaHUdecT KOMMYHUCTUYECKON NapTUNY
Mapkca u OHrenbca, MCNOMb3yeT OTAeNbHble MOMOXEHNA W
nonynsipHble BblpaxeHnsa n3 «Kanvtanay.

Mon mapkcoBon Teopuen NOHUMAETCH TEOPUS, U3NOXKEHHAS
B Tpyaax Mapkca, npexge Bcero B «Kanutane». Kak
akagemuyeckasd Hayka OHa COMOCTaBNAETCA C HEOKIaCCUKOW U
KemHcnaHckon Teopuen. Ew 3aHMManucb BuaHble yyeHble (k.
PobuHcoH, M. CamyanbCoH 1 ap).

Cnegyert OTMETUTD, 4yTO poccunckue y4yeHble,
NCronb3yolne  3BOSMIOUMOHHBLIA  UCTOPUYECKU-ONUcaTeNbHbIN
MeTO[, KaK M Yy4YeHble, OnupaBlIMecd Ha Mogeflb W MeTo[

communautés primitives", dans "la production simple de
marchandise", précédant le capitalisme) au plus complexe, de
I'abstrait (ou on considere I'abstrait comme un veritable point de
départ) vers le concret».

Marxian et Marxist. En Russie, il a été décidé d'identifier la
théorie du «Capital» de Marx et le marxisme. Dans la littérature
occidentale il y a une distinction de I'économie politique marxiste
(Marxist Economic Theory, Marxist Political Economy) et de la
théorie économique de Marx (Marxian Economic Theory, Marxian
Economics).

Le marxisme, cette doctrine philosophique, économique et
politique sur la fin imminente du capitalisme, a été formé avant
Marx, a I'époque de Marx et aprés Marx. Les sources du marxisme
sont I'économie politique anglaise, la philosophie classique
allemande, le socialisme utopique francaise. Le marxisme a été
développé par Rosa Luxembourg, Karl Kautsky, Lénine, Trotsky,
Staline, etc

Le composant économique du marxisme s'appuie sur les
travaux du jeune Marx, «le Manifeste du parti communiste» de
Marx et Engels, utilise les positions particuliéres et les expressions
populaires du "Capital".

La théorie marxienne est considérée comme la théorie
exposée dans les travaux Mapkca, et avant tout dans le "Capital".
Comme science académique, elle est comparée avec la théorie
néoclassique et keynésienne. Des scientifiques renommeés (G.
Robinson, Paul Samuelson et d'autres) s'en occupaient.




«Kanutana» oguHakoBo npuumMcnann cebs K MapkcucTam.
Pasnuune 6bINO0 CKPbITO, HO 4YUTANoOCb «Mexay CTpok». B
npegucrnosun Kk «Kypcy nonmMTMYecKOM 3KOHOMUKMY» Kadpedpbl

NONINTUYECKON OKOHOMMUWU  3KOHOMMYecKoro dakynbteta MIY
(paspen «Kanuntanuctunyeckunn cnocob npoun3BoaCcTBa»)
H.A.LlaronoB nucan: «ucTOpus  pasBUTUS  OKOHOMUYECKUX

OTHOLWLEHUN SABMSEeTCA TeM apceHanom dakToB, W3 KOTOpOro
nonuTU4eckasi IKOHOMUSA Kaxgoro cnocoba NpomsBoACcTBa YepnaeT
ceo Mmartepman. OpHako cucTeMa 3aKOHOB WU KaTeropum
NONNTUYECKON 3KOHOMWUKN ONpenenseTca He XpOoHorornen pakros,
a 3Ha4YeHWeM Kakgoro npou3BOACTBEHHOINO OTHOLUEHUSI B CUCTEME
OTHOLWEHM [aHHoro crnocoba npoussoacTBa. [lonuTuyeckas
9KOHOMMS NpeacTaeT neped HaMmu Kak cTporo cybopamMHMpoBaHHas

cucTemMa, UMMerolas CBOK  JflornMyeckyto  cTpykTypy»  (Kypc
nonmtuyeckon  akoHomumn. [log pen.  H.ALaronosa. M.,
OKoHoMUKa, 1973).

Metoa «Kanutana» Mapkca. AHanus  a3Bonioumm
Kanutanuama  (ero  «M3MEHYMBOCTM»)  HEBO3MOXeH  6e3
YCTAHOBMEHNA  BHYTPEHHMUX  3aKOHOB  pas3BuTUS  (3aKOHOB

«HacnenCcTBEHHOCTM» U «pennuKaumm», N BOCNpon3BOACTBA).
Mpn nogrotoBke cBoero rnaBHoOro Tpyda Mapkc npuvwen K
BbIBOAY, NpPeABOCXMLLAKOWEMY METO[ COBPEMEHHON [EHETUKMU:
«Kanutan... gomKkeH COoCTaBnATb Kak MCXOAHbIA, TaK U KOHEYHbIN
NYHKT... BbIo 6bl HeocywecmaumbiM U OWIUBOYHBIM mMpakmoesamae
3KOHOMUYECKUE Kameaopuu 8 mou rocrnedosamesibHocmu, 8
KOmopoU OHU UCmMOopUYeCKU uzparu pewarouwyro posib. Haobopom,
ux nocnedogamesibHOCMb ornpedesisemcss memM OMHOWEHUEM, 8
KOmoOpoM OHU Haxodsmcsi Opyea K Opyay 8 CO8PeMEHHOM
bypxxya3Hom obwecmee, rpu4yeM 3mMo OMHOWEHUE MPSIMO
rPoOMmMuU0rOosI0OXHO momy, Komopoe npedcmaesrnsemcs
€CmecmeeHHbIM Ufiu  coomeemcmeyem rocredogamesibHoCmu
ucmopu4yeckoz2o paszsumus. Peyb vageT He O TOM MOSIOXEHUM,
KOTOPOE 9KOHOMWYECKME OTHOLLUEHUS WCTOPUYECKM 3aHMMaloT B

La méthode de «Capital» de Marx. Une analyse de
I'évolution du capitalisme (sa "variabilité") est impossible sans une
deduction des lois intérieures du développement (lois de
«I'néritage» et de «replication», ou de reproduction).

En cours de préparation de son ouvrage principal, Marx est
arrivé a la conclusion, anticipant la méthode de la génétique
moderne:

« Le capital ... doit constituer le point initial et le point final...
Il serait donc impraticable et erroné de ranger les catégories
économiques dans [I'ordre dans lequel elles ont eu
historiquement une action déterminante. L'ordre dans lequel
elles se succédent est plutdt déterminé par le rapport qu’elles ont
les unes avec les autres dans la société bourgeoise moderne, et
qui est précisément le contraire de ce qui parait étre leur rapport
naturel ou de ce qui correspond a la série de I'évolution historique.
Il ne s’agit pas de la place que les rapports économiques occupent
historiquement dans la succession de différentes formes de




pasnu4HbIX CneaylLwwmnx ogHa 3a apyron dopmax obwectsa. Ewe
MeHbLUEe peyb MaeT o ux nocnegosatenoHocTn “B ngee” (MpyaoH),
3TOM MUCTMULMPOBAHHOM MNpeAcTaBneHum o6 MCTOpPUYECKOM
npouecce. Peub ngetr o ToM MecTe, KOTOpPOE OHU 3aHMMalT B
CTPYKTYpe COBpeMeHHOro 6ypxxyasHoro obuwectBa» (Mapkc K.
BeegeHnue. // Mapkc K., QHrenbc ®. Cou.: 2—e n3a. T. 46. Y.l. C.44
- 45).

MeTog «Kanutana» He Obis1 MOHAT, NOCKOSbKY BbIXOAM 3a
paMKn OOCTUXEHUN ecTecTBOo3HaHMA XIX Beka. Mapkc HasbiBaeT
MCXOOHOE OTHOLUEeHMEe MOOenn «3KOHOMWUYECKOW  KIeToYKou
OypxyasHoro obuiectBa», aHasiorMyHOM TOW, C KOTOpPOM uMmeeT
aeno MukpoaHatomumsa. Ho B OENCTBUTENBHOCTM pedb LWna o
reHeTuke, He O «KrneTo4yke», a 0 «Monekyne AHK». EcTb 1 npsmble
CCbIIKW:  «aHanuM3 SBNSeTcs  HeobGXxoauMoW  npeanochbifikon
reHeTUYEeCKON TPaKTOBKWU, MOHUMAHUSA OENCTBUTENBHOrO npolecca
dopmoobpasoBaHus B ero pasnunyHbix dasax» (Mapkc K. Teopun
npubasoyHon ctoumocTun // Mapkc K., QHrenbc ®. Cou.: 2—e n3g.

T.26.4. lll. C. 526). Ho reHeTuMka Haxogunacb B 3a4aTOYHOM
COCTOSIHUM.

Moaenb oOuwecTtBeHHoro ©OorarctBa wu «Kanutan»
K.Mapkca. B «Kanutane» BblaepXaHbl OCHOBHblIE MNPUHLMIbI

MeTo4a MONEKYNApHON reHeTuku: (1) aHann3 HaunHaeTca co BCero
KOHKPETHO-UCTOPUYECKOTO  3KOHOMMYECKOrO0  OpraHuama, C
borarcTBa 06LWECTB, C «OrPOMHOrO CKOMMEHUs1 TOBApOB», a He C
UcTopum ero BO3HWKHOBEHUA, (2) pgBa oaktopa ©GoratcTBa
(noTpebutenbHas CTOMMOCTb M CTOMMOCTb) COOEpXaTCcs BO BCEX
«KneTkax opraHuama», B OFpOMHOM CKOMSIEHUN TOBapOB U, B TOXE
BpeEMS B OTOENbHOM TOBape — «HOCWUTENe HacrneacTBEHHOM
MHdopMauumny», (3) BCce Kateropum mogenu — pesynbTtaT pasBuUTus
NCXOOHOro oTHoLeHus, «monekynel AHK», Bce kaTeropumn mogenmu
noniyyaroT onpegeneHve 4epes OBa (aktopa — CTOMMOCTb U
noTpebuteneHy0 CTOUMOCTb.

B mogenun obuiectBeHHOro 6oratctea reHeTndeckas Mogesb

société. Encore moins de leur série «dans l'idée» (Proudhon) qui
n’est qu’une représentation fallacieuse du mouvement historique. Il
s’agit de leur connexion organique a l’intérieur de la société
bourgeoise moderne». (Marx K. Introduction a une critique de
I’économie politique).

La méthode du «Capital» n'a pas été pas comprise, parce
qu'elle est allée au-dela des réalisations de I'histoire naturelle du
XIXe siécle. Marx appelle le rapport d'origine du modéle de la
«cellule économique de la société bourgeoise», semblable a celui
qui traite microanatomie. Mais en réalité, il s’agissait de la
génétique, et non pas de «cellule», mais de la «molécule d'ADN." ||
y a également des liens directs: «I'analyse est une condition
préalable a une interprétation génétique, et la compréhension du
processus réel de la formation dans ses différentes phases» (Marx
K. Théories sur la plus-value). Mais la génétique était a ses débuts.

Le modeéle de la richesse sociale et le «Capital» de Karl
Marx. Dans le «Capital» on soutient des principes fondamentaux
de la génétique moléculaire: (1) l'analyse commence avec
I'organisme économique concret historique entier, avec la richesse
de la société, avec «une immense accumulation de marchandises»
et non pas avec I'historique de son apparition, (2) deux facteurs de
la richesse (valeur d’'usage et la valeur) sont contenues dans tous
les "cellules du corps», dans «une immense accumulation de
marchandises» et, en méme temps, en une seule marchandise ,
qui est devenu «le porteur de l'information génétique», (3) toutes
les catégories du modéle - le résultat de la relation initiale, de
«I'ADN», toutes les catégories les modeéles sont définie par deux
facteurs - valeur d’'usage et la valeur

Dans le modéle de la richesse sociale le modéle génétique




npeacraBfieHa B  4YACTOM BMAE C  Y4€TOM  OOCTMDKEHWM
COBPEMEHHOIO  €cTeCcTBO3HaHMs. B  yacTHoCTM, CTOMMOCTb
BblBOOMTCS 6e3 cchinok Ha 6onee KOHKPETHOe OTHOLEHWE -
MEHOBYIO CTOMMOCTb. Ynpek Mapkca k Pukapgo B onpegeneHHom
CMbICIIe MOXHO OTHecCTu K camomy Mapkcey. [«Pukapgo ... cnegyet
YAPEKHYTb... B TOM, YTO OH NPOBOAMT abCTpaKUMO HeJOCTaTOYHO
Aaneko, HeOCTaTOYMHO MOJSIHO, TaK 4TO, KOorga OH, Hanpumep,
paccMaTtpmBaeT CTOMMOCTb TOBapa, OH YXe C camMOoro Ha4vana
noggaeTca onpeaenslowemMy BIMSAHUIO Takke W BCAKOro popja
KOHKPETHbIX OTHoweHuny (Mapkc K. Teopun npubaBoyHOn
ctoumocTtn/ Mapkc K., QHrenbc @. Cou. T. 26. Y. Il. C. 111)]. B
moaenu obuwectBeHHoro 6oratcTtBa abcTpakumst gosegeHa Ao
KOHLa.

Mapkc cuHTeaupoBarn, unu gan onpeneneHne Takum MUKpo-
N  MaKpoKaTeropusm Kak LeHa, AeHbrn, Kanutan, 3apnnarta,
N3OEepPXKKN Mpou3BOACTBa, MNpubLINb, MPOUEHT, peHTa u T1.4. B
mMoaenb obuwecTBeHHOro 6GoratcTBa CUHTE3UPOBaHbl KaTeropum
COBPEMEHHOM MUKPO- U MaKPOIKOHOMUKM (CApPOC, NpeanoxeHue,
WHBECTMUMN, NoTpebneHne u T.n.).

MetoA MuUKpOo- M MaKpO3KOHOMMKM: (1) aHanus
omoesibHo20  KOHKPETHOro, WM «4acTU  LEesioro»  XXMBOro
opraHusma. (2) cMHTe3 — NoCTpoeHne Moenen «4acTen Liesioro»
3KOHOMMYECKOro OpraHn3ma.

MeTog MWKPO- U  MaKPOIKOHOMWUKM — MaTeMaTU4ECKU
onucaTtesnbHbIn METO, METOA, HEMOCPEACTBEHHOrO HabnoaeHUs un
YCTAHOBIEHNSA  KOSIMYECTBEHHbIX  3aKOHOMEPHOCTENW  Mexay
HabngaeMbIMU ABNEHUAMMN.

Map)KVIHanVICTCKaﬂ peBonwuua — peBOJSIOLMNA B MeToae
nccnengoBaHnAd, Otka3 OT NMOUCKOB Npupoabl «borarcTBa HapoaoB»

est présenté dans sa forme pure, en tenant compte des
réalisations de la science moderne. En particulier, la valeur est
deduite sans références a la relation plus concréte - la valeur de
change. Reproche de Marx a Ricardo peut étre attribuée a aussi a
Marx. ["Ricardo... il faut reprocher ce qu'il fait I'abstraction
insuffisamment loin, il y a insuffisamment plein de, de sorte que,
quand il, par exemple, examine la valeur de la marchandise, il est
dés le début, influencé par toutes sortes de relations concrétes»
(Marx, K. Théories sur la plus-value). Dans le modele de la
richesse sociale I'abstraction est portée a sa fin.

Marx a synthétisé, ou a donné la définition de telle catégorie
micro- et macroéconomiques comme le prix, I'argent, le capital, les
salaires, le prix de revient, le profit, les prix de production, l'intérét,
etc. Dans le modéle de la richesse sociale on a synthétisé ou on a
donné la définition aux catégories de micro- et macroéconomie
moderne (offre, demande, investissement, consommation, etc.).

La méthode des micro-et macroéconomie: (1) analyse
d’'un concret particulier, ou d’'une «partie de I'entier» de I'organisme
vivant. (2) la synthése - la construction des modéles de
concret particulier, des modéles des «parties de l'entier» de
l'organisme économique, donc, des modeles partiels.

La méthode de la micro et la macroéconomie - méthode
mathématiquement descriptive, la méthode d'observation directe et
I'établissement des relations quantitatives entre les phénoménes
observés.

La révolution marginaliste - la révolution dans la méthode
de I'étude, I'abandon des recherches de la nature de "wealth of




N Nepexod Ha MaTemaTuyecku onucaTternbHblin MmeToq boratcTea B
Hadane 1870 rr. XIX Beka (aHanor pesontouus B MeToae ouamnku,
KoTopyto coBepLumnu [anunen n HboToH).

MeTon BanbpacuMaHCKOM BepPCUN  HEOKINMaCCUKU —
MaTeMaTU4yecKkn onucaternbHbli MeTOo[, OCHOBa COBPEMEHHOW

MUKPO- M MakpoakoHoMukn. OcHoBatenb — JleoH Banbpac.
MaTemaTnyeckn onucaTenbHyl0 3KOHOMWUYECKYHD HayKy MPUHATO
Ha3blBaTb BarbpacuMaHCKOM Bepcuen HEOKMaCCUKN.
PaspabatbiBanca M.®pugmeHom, [1.CamyanbcoHoM w©n  Aap.
aBTOpaMW.

Meton mapwannmMaHCKOW BepCUM HEOKNaCcCUKu —

rMNoTeTUYEeCKM-aKCNNuKaTuBHbIN Metod. A.MapLiann npuBHOCUT B
onucaHue HenocpeacTBEHHO HabnogaeMbix ABNEHNN
npaBgonodobHble  «rMNOTE3bl, nnu «0ObsACHEHNA»,  He
onuparLlmecs Ha NoHMMaHue npupodbl ABneHuin. [lMpumep -
0ObACHEHNE  OMMNUPUYECKOM  KPUBOWM  crpoca  «KOPEHHbIM
CBONCTBOM 4€rIOBEYECKOW HaTypbl», «3aKOHOM HachblLaeMblX
noTpebHoCcTen, unu 3akoHa YybbiBawowen nonesHoctn». MeTtoq
BbIXOAUT 3@ paMKuM MaTeMaTU4ecKMm OnucaTenlbHOM Haykm U
ABNSAETCA HapyleHWeM ee rnaBHblX NPUHUMNOB: «lMnotes He
nambiwna»  (HeloToH), «®akTel cnegyetr onucblBatb, HO He
0OBACHATbY (Ppugmen). CoxpaHuncs B y4yebHuKax
MUKPOIKOHOMUKN MPOMEXYTOYHOro ypoBHSA. PaspabatbiBancs [x.
P. Xukcom u ap. aBTopamu.

OnpepeneHne 3KOHOMMYECKMX KaTeropum B Mogenu
obwecTBeHHOro 6GoratcTtBa M MX OMNUWCaHMEe B MpaKTUKe
OM3Heca, MMKPO- U MAKPO3KOHOMMKE. Y KaxOon KaTeropum B
MoAenu obwecTBeHHOro OoraTtcTBa Ha KaXOoM CTPYKTYpPHOM
YpOBHE MOAENN (ypOBHE Pa3BUTUA IKOHOMWYECKOrO OpraHu3ma)
€CTb  TONMbKO  OOHO  (OAHO-eOVHCTBEHHOE)  ornpedersieHue,

nations» et le passage sur méthode mathématiquement descriptive
au début de 1870 ( (une analogie c’est la révolution dans la
meéthode en physique de Galilée et Newton).

La méthode de la version walrasien de I'économie
néoclassique - méthode mathématiquement descriptive, la base
de la micro- et de la macroéconomie modernes. Le fondateur de
I'économie néoclassique - Léon Walras. La science économique
mathématiquement descriptive est appelée la version walrasienne.
Cette version était élaborée par M. Friedman, P. Samuelson et
d'autres auteurs.

La méthode de la version néo-classique marshallienne
est méthode hypothétique explicative. A. Marshall apporte a la
description des phénoménes  observés immédiatement
"I'nypothése" ou "les explications" vraisemblables qui ne sont pas
basées sur une compréhension de la nature des phénoménes. Par
exemple : explication de la courbe de demande empirique par "une
propriété fondamentale de la nature humaine», par «la loi des
besoins saturés, ou la loi de l'utilité diminuante». La méthode va
au-dela la portée de la science descriptive mathématique et
constitue une violation de ses grands principes: «ne pas inventer
des hypothéses» (Newton), «Les faits doivent étre décrits, mais
pas expliqués» (Friedman). Cette méthode est conservée dans les
manuels de microéconomie de niveau intermédiaire; elle était
élaborée par J.-R. Hicks et d'autres auteurs.

La définition des catégories de modéle de la richesse
sociale et leur description dans la pratique des affaires, micro-
et la macroéconomie

Pour chaque catégorie dans le modéle de la richesse a
chaque niveau structurel (le niveau de développement économique
de l'organisme) il n'y a qu'une seule définition qui comprend deux




BKMOYawLee ABa aktopa — nNpupoay W KOHKPETHYK dopmy
obuiectBeHHoro 6oratctea. AHanorus: monekyna [HK 6abouykn Ha
nepBoM YpoBHe onpegensetrca kak monekyna [OHK B dopwme
ryceHuLbl, Ha BTOPOM — B (pOpMe KYKOSKM (KOKOHA), Ha TpeTbeM —
B dopme 6aboukn. B HenocpeactBeHHOM HabnogeHun paeTcs
TONbKO bopma: ryceHuua, Kykonka, 6abouyka.

KoHkpeTHble opmbl  obuwiectBeHHOro 6oraTtctBa, Kak
npaBumio, UMEKT pasnu4yHble onucaHusi. B rmoccapusx y4yebHnkoB
MUKPO- W MaKPOIKOHOMUKM KIIOYEBbIE KaTeropum pPbIHOYHOM
9KOHOMMKM (CMpPOC, KanuTan, MHBeCTUUuKn, cbepexenus u T.4.)
ONUCbLIBAKOTCHA NO-pa3HOMY.

facteurs : la nature et la forme concréte de la richesse sociale.
Analogie: la molécule d'ADN d'un papillon sur le premier niveau est
définie comme une molécule d'ADN en forme de chenille, sur le
deuxiéme niveau - en forme de la chrysalide, sur le troisieme — en
forme du papillon.

Dans I'observation directe n'est donnée que la forme:
chenille, chrysalide,papillon.

Les formes concrétes de la richesse sociale ont des
descriptions différentes. Dans des glossaires de manuels de micro-
et macroéconomiques catégories clés de I'économie de marché
(demande, capital, investissement, épargne, etc.) sont décrites
différemment.

Cnmcok coxpamienmii no kypey TOb SIGNES ABREVIATIFS

T — ToBap

TM — ToBapHas macca

ET — enununa toBapa

[IC — notpebuTeabHast CTOMMOCTD
CT, W — cTonMocCTh

CTM — cTOMMOCThH TOBapHOU MacChl
CET — croumMocCTbh €UHMIIBI TOBAapa
OHPB — 001m1ecTBEHHO HEOOX0UMOE
pabouee Bpems

[IP — npousBoauTenpHas cuia
OOIIECTBEHHOTO TpyAa

OCTM — oTHOCHUTENbHAS CTOUMOCTh
TOBAapHOI MaccChl

ITM — teHa ToBapHOI Macchl
OCET — oTHOCUTENIbHAs CTOUMOCTD
€MHUIIBI TOBapa

J| — AeHBI'M Kak TaKOBBIC

EJI — neHexxHasi equHHIA

M — Marchandise

VU — Valeur d'usage

V — Valeur

MM — Masse des marchandises d’une espéce
VMM —Valeur de la masse des marchandises
VM — Valeur d’une unite de la masse des
marchandises d’une espece, valeur d’une
merchandise

TSN —Temps (de travail) socialement
nécessaire

h TSN — Heure de temps (de travail)
socialement nécessaire

FPT —Force productive du travail

VMA —Valeur de la masse d’argent

VA — Valeur d’une unite de la masse d’argent

FT — Force de travail
JT — Journée de travail




JIM — neHexxHas Macca
CEJl — cTOMMOCTb ICHEKHOM €IUHHIIbI
CM — cTOuMOCTb ICHE)KHOMU MaCChl

OCIM —  oTHOCUTENbHAas  CTOMMOCTH
JICHEKHOW MaCChl

OCEJlIT —  orTHocuTelnbHas  CTOMMOCTh
JICHEKHOW €IMHULIBI

R — py6up

P4 — OTHOCHUTEJIbHAS 1IeHa TOBapa A B TOBape

B

P4 — (IeHeKHas) 1IeHa eIUHUIIBI TOBapa

PC — pabouas cuna

CII — cpencTBa Mpou3BOICTBA

K, Ko — aBaHCHpOBaHHBIN KanuTal

K¢ — aBaHCHpOBaHHBIN OCTOSHHBIN KaITUTAIl

Ky — aBaHCHpOBaHHBII TepEeMEHHBIN KalnuTal

C, ¢ — 4YacThb TOBapHOW CTOMMOCTH, paBHas

notpebnennomy Ke

V, v — d4acTth TOBapHOM CTOMMOCTH, paBHAas

Ky

M, m — 4acTh TOBapHOHU

nprbaBOYHAS CTOMMOCTh

V4 (value added) — HOBast crouMocCTh

Bo BceoOuieit popmyne kanurana J{ — T — I

u ¢urype kpyroodopora kanurtana I — T ... I1
. T"— 1" I — nenexsblii kanutan, [1 —

MPOU3BOUTENBHBIN KanuTan, T' — TOBapHBII

kanutai. B dopmyne kanurana, MpUHOCSIIETO

mpouertsl, I — 1 — T — ' — A" 1 —

KanuTaJl-TOBap, CCYAHBIN KanuTai.

H, Hyax — HOpMa HakorieHust

C, Cons — notpe0bieHue

I, Invest — VHBeCTHUIINU

CTOMMOCTH,

MP — Moyens de production

MC — Moyens de consommation

MSN — Moyens de subsistance nécessaires
K — Capital avancé

Kc  — Capital constant

Ky — Capital variable

C — Partie de la valeur d'une marchandise
¢gale au capital constant consommé

V — Partie de la valeur d'une marchandise
¢gale au capital variable

PL, p/ — Plus-value, une partie de la valeur
d'une marchandise,

l'excédant de la valeur du produit sur la valeur
de ses elements.

pl’— Taux de la plus-value

C — Consommation

I — Investissements

S — Epargne

Y — Revenu brut

k — Les cofts de production

p — Profit

p'— Taux de profit

p' — Taux général (moyen) du profit
Proyen — Profit moyen




S — cOepexeHuns

KaTeropuun moaenu obuecrtBeHHoro 6orarcrsa.
Kpatkoe usnoxeHue

HcxonHplii  TyHKT  aHajgu3a -  MojAeJdb  TOAUYHOIO
0011eCTBEHHOT0 NMPOAYKTA, KOTPOMHOI0 CKOILJICHHSI TOBAPOBY:

I1C I1C, I1C, § (O I1ic,,
Teonep 1 icrm o ietm, e verm, v e, |

corIl A B C M
(1)
rne T — toBap; COIl — COBOKYNHBId T'OJUYHBII
obmecTBeHHbIN npoaykt; 4, B, C,..., M — pa3nuyHble BUAbI TOBApPOB;
I[IC — mnotrpedbutensHas croumocth, CT — crommocth;, CTcon —

CTOMMOCTb roinyHOro npoaykra; CTM — cTouMOCTh TOBapHBIX Macc

[TepBoiit paktop («reH») 0OIIECTBEHHOTO OOraTcTBa, KOTOPBII
MIPHUCYIIl BCEM TOBapaM Habopa - ToBap Kak 0yaro, Kak moTpedurenpHas
CTOUMOCTb.

IMorpeduTteasnass crommoctes (IIC) — Bemp C MoOJIE3HBIMU
CBOMCTBaMHM,  yJOBJIETBOpSIIOIIAsl ~ OOLIECTBEHHYIO  IOTPEOHOCTD.
Enununst n3mepenus IIC — coOCTBEHHBIE €IUHMIIBI U3MEPEHUS BEIIH.
I1C — popma Oorarctaa.

Bropoii daktop («reH») o0mecTBeHHOro 0O0rarcTBa, KOTOPBIM
MIPHUCYII BCeM TOBapaM Habopa - TOBap Kak CTOMMOCTb.

Catégories de modeéle de la richesse sociale. Résumé

Le point de départ de l'analyse — un modéle de produit social
annuel, x<immense accumulation de marchandises»:

VU VU, VU, VU, VU,
Y/ M, T, T, T,
A VMM, "+ VMM, “+VMM,. " Y+ VMM,
(1)
ou M — les marchandises; PSA — produit social annuel; 4, B, C, ..., N
— différentes sortes de marchandises; VU — valeur d'usage, V — valeur; Vpga
— valeur du produit annuel;, VMM — valeur de la masse des marchandises.

Le premier facteur («gene») de la richesse sociale qui est inhérente a
toutes les marchandises de la composition est la marchandise en tant que
valeur d'usage.

La valeur d'usage (VU) est une chose avec des propriétés utiles,
satisfaisant le besoin social. Les unités de mesure de la la valeur d'usage —
les propres unités de mesure de la chose. La valeur d'usage est la forme de
la richesse.

Le deuxieéme facteur ("gene") de la richesse sociale qui est inhérent a
toutes les marchandises de la composition est la marchandise en tant que
valeur.




Croumocthb (CT) — KpUCTAJUIM3aLUs abCTpaKTHO
Yel0OBEYeCKOro  Tpyla  TOJ  OrpaHHYEHHEM  OOIECTBEHHOTO
HeoOxomumoro pabouero Bpemenn (OHPB). Enununer usmepenus —
kpuctaun3oBannbie yacel OHPB. CT — npupoma 6orarcraa.

OO0mecTBeHHO HeoOxoauMoe padouee Bpems (OHPB) —
BpeMs, KOTopoe TpeOyercs Il  W3TOTOBIEHHUS  KAKOW-THOO
MOTPEOUTENFHOM  CTOMMOCTH  IPU  HAJIWYHBIX  OOILIECTBEHHO
HOPpMAJIbHBIX YCIOBHAX IIPOU3BOACTBA W IIpU CPpCAHCM B JOaHHOM
o011ecTBe ypOBHE YMEJIOCTU U UHTEHCUBHOCTH TPY/a.

Hcxonnplii MyHKT CHHTE3a — TOBAap Kak »JIeMEeHTapHas (opma
«OTPOMHOTI'O CKOILJICHUS TOBAPOBY».

Toap (T) — eauHCTBO NOTPEOHUTEJBbHON CTOMMOCTH M
CTOMMOCTH (TIOTpeOUTENbHAS CTOUMOCTb, 00J1a/1a10IIast CTOUMOCTBIO).

ToBap sBHsETCS TaKOBBIM, €CIU OH OJHOBPEMEHHO U
HOTpe6I/ITCJII>Ha$[ CTOUMOCTbD, u CTOUMOCTD, 1501050 CANHCTBO
MOTPEOUTENHHOM CTOMMOCTH M CTOMMOCTH.

[ToTpeburenpHast CTOMMOCTB Inc

Moaear TOBapa: Topap
CT

, A1 T
CTOUMOCTB

)

Ha wucxomHoM ypoBHE MOAEIM TOBap pacCMaTpUBAeTCS B
CTaTUKE, TO CO CTOPOHBI MOTPEOUTENHHON CTOMMOCTH, TO CO CTOPOHBI
CTOUMOCTH.

JBOMCTBEHHBIH XapaKTep TPYAa, BOILIOLIEHHOI'0 B TOBape.

ToBap paccmaTpuBaeTCsi Kak TaKOBOW, KaK HAJIMYHOE OBITHE.
ToBap — pesynbrar. Pe3ynpraTy NpenumiecTBoBal IMpoLEcCe —
nenecooOpa3Hasi deloBedecKasl JAeATeIbHOCTh, WM Tpyld. B ToBape

Valeur (V) — Cristallisation d’un travail humain abstrait sous la
contrainte du temps de travail socialement nécessaire (TSN). Les unités de
mesure — les heures cristallisées du temps de travail socialement nécessaire
(h TSN).La valeur est la nature de la richesse.

Le temps de travail socialement nécessaire a la production des
marchandises est celui qu'exige tout travail, exécuté avec le degré moyen
d'habileté et d'intensité et dans des conditions qui, par rapport au milieu
social donné, sont normales.

Le point de départ de la synthése est la marchandise en tant que
forme élémentaire de «’immense accumulation de marchandises».

La marchandise (M) est I'unité de la valeur d'usage et de la valeur
(valeur d'usage, qui a une valeur).

La marchandise est telle qu’elle est, si elle est simultanément la
valeur d'usage et la valeur, ou l'unité de la valeur d'usage et de la valeur.

Le modéle de la marchandise:

Valeur d'usage

) VU
M archandise M

Valeur AY/ (2)

,0u
Au niveau initial du modele la marchandise est examinée dans sa
statique, d’abord du c6té de la valeur d'usage, ensuite du c6té de la valeur.

Double caractére du travail présenté par la marchandise.

La marchandise est examinée telle qu’elle est, comme une simple
existence. La marchandise c’est le résultat. Le résultat a été précédée par le
processus — activité productive, déterminée par son but,ou le travail.




BOIJIOIIIEH, HMCIOIIMKN  IBOMCTBEHHBIHN

Xapakrep.

WIA OBEIIECTBIEH TPYA,

Konxpemmnuuii, nonesnwviii mpyo xapakTepu3yercsi 0co00H LeNbo,
0COOBIM XapakTepoM OIlepaluii, 0COObIMU MpPEIMETAMU U CPEACTBAMHU

Tpyna. KoOHKpeTHBIH Tpyn — CO3WAaTelnh OCOOBIX MOTPEOUTEIHHBIX
CTOMMOCTEH.
Abcmpaxkmuo uenogeueckuil mpyod — 3arpaTa 4YeJIOBEUSCKON

paOoueil cuibl 0€30THOCUTENBHO K (hopMe 3TOH 3aTparhl, JUILEHHBIN
pa3nuuMii YeNOBEYECKUH TpyA. AOCTPAaKTHO 4YENOBEUECKUH TpyHn —
CO3MJaTeb CTOUMOCTH.

Crounmoctb equHuubl ToBapa (CET) — oTHOLIEHHE CTOMMOCTH

CTM
TOBApHOM MAacchl K moTpeduTenbroit croumoctu: (2.1.)CET , = ——2

A

I[IpousBoaurenbHass cuiaa (odmecrBennoro) tTpyaa (IIP) —
OTHOIICHUE MOTPEOUTENHFHON CTOMMOCTH K CTOUMOCTH TOBAPHON MaCCHI

(22)TP, = 11Cu_
CTM,

[P ompenensercs  pa3sHOOOPa3HBIMH  OOCTOSATENbCTBAMMU:
CpeIHEll CTeNneHbl0 MCKycCTBa pabodero, ypoBHEM DPa3BUTHUS HAYKH U
CTENIEHbI0 €€  TEXHOJIOTMYECKOr0 MNpPUMEHEeHHs, OOIIEeCTBEHHOMH
KOMOMHaIMel  IpPOM3BOJACTBEHHOIO  Ipolecca,  pa3MepaMu U
3¢ (EKTUBHOCTHIO CPEICTB MPOM3BOJICTBA, MPUPOIHBIMH YCIOBHSIMU U

Dans le produit est incarnée ou matérialisée le travail, qui a un
double caractére.

Le travail concret, utile est un genre particulier d’activité
productive, déterminée par son but, par son mode d'opération, son objet, ses
moyens et son résultat.

Le travail utile se manifeste dans la valeur d'usage de son produit, il
est le créateur des valeurs d’usages.

Le travail humain abstrait est une dépense de la méme force
humaine indépendamment de la forme de cette dépense.
Le travail humain abstrait est créateur de valeur.

La valeur d’une unité de marchandise (VM) est le rapport de la
valeur de la masse des marchandises (VMM) a la valeur d’usage (VU):

M, =M o))

A

La force productive du travail (FPT) est le rapport de la valeur
d’usage a la valeur de la masse des marchandises

FTP, = —J4_(32)
VMM

A

La force productive du travail dépend de circonstances diverses,
entre autres de I'habileté moyenne des travailleurs; du développement de la
science et du degré de son application technologique des combinaisons
sociales de la production; de I’étendue et de I'efficacit¢ des moyens de
produire et des conditions purement naturelles.




T.O.

UroObl TOBap NpuUIIET B JBWXKECHHE, BCTYNHJI B IIPOILECC
oOpaleHus, OH JOJDKEH MOJIY4uTh (GOPMY CTOMMOCTH, €r0 CTOMMOCTH
J0JDKHA OBITh OTHOCHTENBHO M3MEpEHa MOTPEOUTENLHONW CTOMMOCTBIO
TOBapa YKBUBAJICHTA.

[Ipocras, wnm cnyuaiinas ¢opma crommoctu (popma I) —
BBIPQXEHUE CTOMMOCTH TOBapa B IPyroM, OTIIMYHOM OT HETrO TOBape.

YpaBHeHnue npocroii ¢popMbl CTOMMOCTH:

I1C, I1C,
T, —| Ty ) Hamp.,

CTM, =CTM,

Sen. 2en.
4 | 'B (3)

101 OHPB 104 OHPB
JABa mouarca BpIpaxkeHHs CTOMMOCTH. OTHOCHTEJbHAS
¢opma croumocTMm W OIKBHUBaJeHT. T, — peanbHBIi TOBap,

BI)Ipa)KaI-OHII/Iﬁ CBOIO CTOHMMOCTL, OH HaXOIHUTCI B OTHOCHUTEIBbHOMN
¢dopme ctoumoctu. Tz — MBICIIEHHO TPEACTaBISIEMbIi, UA€aIbHbIN TOBap
(moATOMY OH 3aKiI4YeH B CKOOKH), Marepuayl Al OTHOCHTEIbHOTO
U3MEpEHUs: CTOUMOCTH. T — TOBap-3KBUBAJICHT.

@®opMy/Ia OTHOCHTEJNLHOWH CTOMMOCTH (LEHbI) €IMHHIBI
TOBapa:
CET, IIC
OCET = poy = ot =8

# =P = Cpr, T TIC,

Pour que la marchandise entre en mouvement, entre dans le
processus de circulation, il doit recevoir la forme de valeur.

Forme simple ou accidentelle de la valeur de la marchandise (forme
I) exprime, sa valeur dans la valeur d'usage d'une marchandise différente.

L'équation d'expression simple de la valeur d'une marchandise:

VU, VU,
A - B (3)
VMM, — VMM,
, par exemple
5 unit. 2 unit.
“10h TSN 10h TSN

Les deux poles d'expression de la valeur: sa forme relative et sa
forme équivalent. M, — la marchandise réelle exprimant la valeur, il se
trouve sous la forme relative de la valeur.

La Mj — la marchandise mentalement imaging, idéale (c'est pourquoi
lui a mis entre parentheses), la matiere pour la mesure relative de la valeur.
La Mp — la marchandise-équivalent.

Formule de la valeur relative (pour tous les marchandises sauf
I’argent — formule de prix) de I'unité de marchandise:
VM VU
VRM.w = P = G0r = g
B 4, ou VRM - valeur relative de 1'unité
de marchandise; p — le prix de la marchandise 4 dans le marchandise B.




@®opMyJia OTHOCUTEIbHOH CTOMMOCTH (LleHbI) €IMHHUIIbI
TOBApa B HENMOCPEJACTBEHHOM HAO0/I0JeHUN (B MHKPOIKOHOMMKE):
_ IC,

I1C,

Pas

3aKOH CTOMMOCTHM WJM 3aKOH PaBHOBeCUSl — 3aKOH
CTOMMOCTHOM JKBHUBaJICHTHOCTH oOMeHa. OOMeHy MpealecTByeT
PAaBHOBECHOE OTHOCHUTEIBHOE HW3MEPEHHE CTOMMOCTH TOBapa B
MOTPEOUTENHHOM CTOMMOCTH JIPYTOro TOBapa TOH e CTOMMOCTH.

PaBnoBecnas wnena — Boelpaxenue CET B IIC ToBapa-
SKBHUBAJEHTAa TOM JK€ CTOMMOCTU: HIKHHUE HHIECKCHl YPAaBHEHUS

Tc, 1C,

T, - Ty PaBHEL.
CTM, =CTM,
HepaBHoBecHast 1meHa — BBIpaXEHHE CTOMUMOCTH T4 B
MOTPEOUTENHHON CTOMMOCTH Tz MHOM CTOMMOCTH: HUXHUE HWHICKCHI
I1C, I1C,
ypaBuenus T, - T HE PaBHBI.

™, 7 2CTM,

Cupoc (demand, D) - cTouMocTh TOBapa, BhIPa)KaroILEro CBOIO
crouMocth (CTM). Enununer usmepenus —u OHPB.

BesaununHa cnpoca (quantity demanded, O4) — nmorpeOutenbHas
ctouMocTh ToBapa-skBuBasieHTa (IICp). Enumuunel wusmepenus —
konyectBo [1C ToBapa-3KBUBaJICHTA.

Formule de la valeur relative de 1'unité de marchandise dans
I'observation immédiate (dans microéconomie):

La loi de la valeur, ou la loi d'équilibre est la loi de I’equivalence
des valeurs des marchandises en échange, ou bien en vente-achat.

La mesure d'équilibre relative de la valeur de la marchandise dans la
valeur d'usage de l'autre marchandise de méme valeur précede I'échange, ou
la vente-achat.

Le prix d'équilibre est I'expression de la valeur de marchandise
dans la valeur d’usage de la marchandise-équivalent de la méme valeur:
Les indices inférieurs de 1’équation sont ¢gaux.

VU, VU,
M, ~| M,

VMM, =VMM,

Le prix non-equilibrium est l'expression de la valeur de

marchandise dans la valeur d’usage de la marchandise-équivalent de

1‘autre valeur. Les indices inférieurs de 1’équation ne sont pas égaux.
VU , VU,
M, - M,

VMM, #VMM,

La demande (D) — la valeur de la marchandise, exprimant sa valeur
(VMM,). Unités de mesure — h TSN.

La quantité demandée (Qd) — valeur d'usage de la marchandise-
équivalent (VUp). Unités de mesure — unités de mesure de la marchandise-
équivalent.




B kauecTBe SKBHBaJCHTAa MOXET BBICTYIATh CIIy4alHO B3SITHIH
ToBap (mpocTtas ¢opmMa CTOMMOCTH), HAOOp TOBapOB (pa3BepHYyTas
¢dbopma), OMH U3 HECKOJIBKHX TOBAapOB-IKBHBAJICHTOB (PKBHBAJCHTHAS

¢dopma), OMH-€AMHCTBEHHBIHN ICHEKHBIN (IeHe)Hast popma).

Ionnas, nau pasBepHyrasi, gopma croumoctu (popma II)

KaXJI0TO TOBapa ONKCHIBACTCS OCOOOW CHCTEMOW ypaBHEHUIl:
Ic Ic
T, s T, "
=CTM, =CTM,
T, [TC crﬁ/ij T, (Tc—cll(li;J
'CTM™, o Ve "CTM, =CTM,
Inc,, I1C,,
TM TM
=CTM,, =CTM,,
u T I u T. I
Bceodomas ¢gopma croumoctu (dpopma III). Cucremsl

ypaBHeHMH BceoOmieil popMbl CTOUMOCTH:

Le réle de I'équivalent peut accomplir une marchandise prise par
hasard (forme simple ou accidentelle de la valeur), la composition des
autres marchandises différentes(forme valeur totale ou développée), un de
quelques marchandises-équivalents (forme valeur générale), une-seule
marchandise monétaire (forme monnaie ou argent)

Forme valeur totale ou développée (forme II) de chaque
marchandise décrit un systéme spécial d'équations:

VU,
MB
=VMM,
VU
M e (Mc VMl\jI]
VMM, = - VU ¢
M,, M
=VMM,,
etc. .
VU
M, 4
=VMM,
VU
VUs [MC—\H\/II\Z j
VMM, = - VU c
M,, M
=VMM,,
etc.

Forme valeur générale (forme III). Systemes d'équations de la
forme valeur générale:




IC,
TA
CTM =
Tc,
PCTM, =
Ic,,
"CTM,, =
n T. IO
IC
T,
CTM, =
TC
T, . °
CTM, =
TC,.

“CTM, =
U T. I

IcC,. j

T
“=CTM,.

1c,,
TM
=CTM,,

Henexnas popma croumoctu (gpopma IV). Cucrema ypaBHeHHi

JIeHEXHOM (POPMBI CTOMMOCTH:
I1C,

TA
CTM , =

IC,
TB
CTM, = (

(o

“CTM,=
nun T. AO.

@®opmyaa (IeHeKHOI) LeHbI

MPUHHUMACTCA 3a CI[I/IHI/II_IY)Z P =

CTM,
CEJ]

Ic,,
TM
=CTM,,

TOBAPHOH  MaccChl

A

(TICx

etc.

VU,
MC
= VMM,
VU,
"=VvMM,,

Forme monnaie ou argent (forme IV). Systéme d'équations de la

forme:
MA
VMM, =
VU,
MB
VMM, =
VU,
MC
VMM, =
etc.

M
( Y=VMM,,

|

Formule du prix de la masse des marchandises (on prend VU,

pour unité):




dopmyaa (1eHexKHOI) LEeHbI eAMHHULbI TOBapa:
CET, IIC,
p = = .
4 CEx TIIC,
@®opmya  (IeHeKHOW) I1eHbl eIUHMIBI TOBapa B
I1cC
HeNocpeACTBEHHOM HA0JII0/IeHUM (B MIKPOIKOHOMUKeE): P, = HCH .
A

ITocme TOro, Kak CTOMMOCTb TOBapa OTHOCHUTCIBHO HM3MCpPCHA,
TOBApPHbI BCTYIIAKOT B IIPOLECC obMeHa.

IIpouecc oOmena. YpaBHenue oOmena: T — T, wm
I1C, I1C,
TA _TB (4)
CTM, =CTM,

3neck ToBap A U TOBap B — peanbHbIE TOBapbl, Mo3TOMy Tp He
3aKiIO4eH B CKOOkM. OOMEH — JBYCTOPOHHMI TMpOLIECC, OH
npenmnosiaraer: 1) B3aMMHOE BBIpaK€HHUE CTOMMOCTU OJIHOTO TOBapa B
UACaIbHOM KOJIMYECTBE JAPYroro 2) Haluyhe peaslbHbIX KOJIUYECTB
TOBapOB, COOTBETCTBYIOINX HJI€ATTbHBIM KOJINYECTBAM.

PaBHOBecHbIE IIeHBI M PABHOBECHBbIE KoJIMuecTBa. B popmyre
oOMeHa, TJie HIKHUE WHJIEKCHI PaBHBI, UMEIOT MECTO JIBE PABHOBECHbLE

VMM, _
VM

argent
argent

Pvvnr, =

Formule du prix (monétaire) de I’unité de marchandise:
VMA — VUargent
VM VU,

argent

Pi=

Formule du prix (monétaire) de ’unité de marchandise dans
I'observation immédiate (en microéconomie)

argent
Py= VU
A
La valeur des marchandises est relativement mesurée et les
marchandises entrent dans des échanges.

Des échanges. Equation d'échange:

;"A ;"B
M—-M,ou M, -M,
VMM, :VMMB(4)_

Dans cette équation la marchandise A et la marchandise B sont des
marchandises réels, voila pourquoi la marchandise B n'est pas encadrée par
des crochets. L’échange est un processus bilatéral, il suggere: 1)
l'expression réciproque de valeur d'une marchandise dans la quantité idéale
de Dlautre; 2) les quantités réelles de marchandises correspondant aux
quantités idéales .

Les prix d'équilibre et les quantités d'équilibre. Dans équation
d'échange, ou les indices inférieurs sont égaux, il y a deux prix d'équilibre




yenvl (P4 U P p4) U, NMOCKOJIBKY peUb UIET O PeaTbHOM OOMEHE, IBa
Hanu4HbIX pasnogecubix koauvecmea (I1C4 u TICp). Ecnm HuxHUE
MHJIEKCBI HE PABHBI, TO LIEHBI U KOJINYECTBA HEPABHOBECHBI.

IIpennoxenne (S, supply) — CTOUMOCTb HaJIMYHOTO, PEAIBHOTO
ToBapa-3kBuBajeHTa — CTMg, koTopas usmepsercs yacamu OHPB.

«BennyuHa, WM 00beM NpeNI0KeHHs», T.c. MpeajaraeMoe
KkoaudecTtBo (Qs, quantity supplied) — KonMuecTBO MOTPEOUTENHHOM
CTOMMOCTH HAJIMYHOTO, peaibHOT'O TOBapa-3kBuBajieHTa — [1Cg.

P €3yJIbTAaTOM IIpoHecca oOMeHa SIBISETCS BBIIBHXKXCHHEC OJHOI'O
M3 TOBAPOB HaA POJIb ACHCT.

®opmy.a aener (1), uiau odpamenust topapos: T —J[— T,
IC IIC IcC

uma T il -T .
CTM  =CIM =CTM
S)

DynKyuu oenez:

1) mepa croumocteit ToBapos, (The Measure of Values, Mesure
des valeurs). DTy (QyHKIMIO JEHBIH BBIMOJHSAIOT KakK MBbICIEHHO
MpeACTaBIIsIEMbIC UJIeabHbIE, CUETHBIE IeHbIH (money of account).

2) cpenctBo obpamieHus toBapos, (The Medium of Circulation,
Moyen de circulation). DTy «GYHKIMIO JI€HBIHM BBIMOJHSAIOT KAk
peabHbIe IEHbIU.

JleHbIu Kak TaKoBbI€, JICHBIH KaK JACHBIH (B 3TOU (opmyre) —
TOBap, KOTOPHIH (YHKIIMOHHPYET B KadecTBE MEpbl CTOMMOCTH, a
MOATOMY TaK)Ke, HETIOCPEICTBEHHO WJIM Yepe3 CBOMX 3aMECTUTENCH, 1 B
Ka4yecTBE CPeACTBA OOpALICHHUS.

(pas et pp4), et puisqu’il s’agit d'un véritable échange,il y a deux quantités
d'équilibre (VU,4 et VUjp). Si les indices inférieurs ne sont pas égaux, nous
avons les prix et les quantités de déséquilibre.

L’offre (S, supply) est la valeur de la marchandise-équivalent réelle
(VMMp). Unités de mesure —h TSN.

La quantité offerte (Qs, quantity supplied) c’est la quantité de la
valeur d’usage de la marchandise-équivalent réelle (VUpg).

Le résultat des échanges: le role de l'argent s'est attachée
exclusivement a une marchandise particulicre.

Formule de l1a monnaie ou de la circulation des marchandises:

Marchandise — Argent — Marchandise (M — A — M)
;" "‘ argent "‘
M -A Y|
VMM = VMA =VMM

5).

ou VMA — valeur de la masse d’argent.

Les fonctions de monnaie:

1) La mesure des valeurs (The Measure of Values). Dans sa fonction
de mesure des valeurs, la monnaie n'est employée que comme monnaie
idéale,comme numéraire (money of account).

2) Moyen de circulation (The Medium of Circulation). La monnaie
remplit cette fonction comme monnaie réelle.

L’argent en tant qu’argent — est la marchandise-monnaie, qui
fonctionne en tant que mesure des valeurs, et donc aussi, directement ou par
l'intermédiaire de ses adjoints et en tant que moyen de circulation.




ToBap, BBIMONHAIOUIMKA 3TU JABE (YHKIHMH, €CTh JEHBI'M Kak
TakoBble. OHU BBITOJIHSIOT (PYHKITUH:

3) cokporumia (Hoarding, Thésaurisation);

4) cpenctra miatexxa (Means of Payment, Moyen de payement);

5) mupossix aerer (Universal Money, La monnaie universelle)

Jdenbrm Kak Mepa CTOMMOCTed — WUJCaJIbHbIC JICHBIU —
npugaroT ToBapamM (opmy neHbl. JleHbrm Kak Mepa CTOMMOCTEH —
WHJIUKATOP IEH.

Hena —  Oeneixcnoe  evipadicenue  cmoumocmu,  WIU
OTHOCHUTENIbHOE H3MEpPEeHHE CTOMMOCTH TOBapa JeHbramMu. EauHMIIBI
M3MEPEHHUSI — KOJIMYECTBO MOTPEOUTETHHON CTOMMOCTU JIEHEKHOTO
TOBapa.

Homunanabnblii o0mectBennblii npoaykt (BBII, BHII u T.11.)
— CTOMMOCTH OOIIECTBEHHOTO IPOJYKTa, OTHOCUTEIIEHO H3MEpEHHas
JICHEeKHBIMH JIMHUIIAMH TEKYILETO ePHO/A.

JKOHOMHUYECKUH POCT — POCT CTOMMOCTH OOIIECTBEHHOTO
MPOJIYKTA.

Peanbnblii  ob0mecrBennbiii  mpoaykr (BBII, BHII) -
CTOMMOCTh ~ OOIIECTBEHHOI'O  MPOAYKTAa  pa3HbIX  IEPHOOB,
OTHOCUTENIbHO HW3MEPEHHAsl JICHeKHBIMU €IUHUIAMU HEU3MEHHOU
CTOMMOCTH (6a30BOT0 MM TEKYIIETO MEPHOA).

JeHbrn Kak cpeacrso o0pameHus (TOBapoOB) — pealbHBIC
J€HbIH, Peaan3aTop LEH.

Jdenbrn kak cokpoBuie. Eciu mnpojaxa HeE TOMOITHSAETCS
HEIMOCPEACTBEHHO CIEAYIOIIEW 3a HeW KYyIUIeH, TO B YCIOBHAX
METJIMYECKOr0 O0palieHusl JeHbI'W MNPEBpallaloTcs B COKPOBHIIE.

La marchandise qui remplit ces deux fonctions est la monnaie ou
I’argent proprement dit, 1’argent en tant qu’argent. La marchandise-monnaie
remplit des fonctions suivantes:

3) Thésaurisation (Hoarding);

4) Moyen de payement (Means of Payment)

5) Monnaie universelle (Universal Money)

La monnaie en tant que mesure des valeurs — la monnaie idéale —
donne aux valeurs des marchandises la forme prix.

Prix est la forme monnaie de la valeur, ’expression de la valeur
d'une marchandise en monnaie, ou la mesure relative de la valeur en
monnaie. L’unité¢ de mesure du prix est la quantité de la valeur d'usage de la
marchandise-monnaie.

Le produit social nominal (PIB nominal, PNB nominal etc.) est la
valeur du produit social, relativement mesurée par les unités monétaires de
la période courante.

La croissance économique est une croissance de la valeur du
produit social.

Le produit social réel (PIB réel, PNB réel etc.) est la valeur du
produit social des différentes périodes, relativement mesurée par les unités
monétaires de valeur invariable (de la période de base, ou de la période
courante).

La monnaie en tant que moyen de circulation — la monnaie réelle,
qui réalisent des prix.

Thésaurisation. Argent en tant que trésor. Si la vente n'est pas
suivie d'un achat subséquent dans les conditions de la circulation monétaire
métallique la monnaie devient trésor. (Tout argent retiré de la circulation




[TomuMmo nay3 B 0OpallieHuu TOBapOB, 00pa30BaHUE COKPOBHIIA CBSI3aHO
C HEOOXOIMMOCTBIO CO3/1aHUsl pPe3epBHOro (oHma — 3amaca JEHer,
KOTOpBIM HCIIOJIb3YeTCsl IS TOKYIKHM 4YYyXXUX TOBapoB B Cllydae
nepeboeB ¢ peanu3alei CBOero COOCTBEHHOrO.

Jenbru kak cpeactBo miaarexka. C pa3BUTHEM TOBapHOIO
oOpalIeHus ePexo] TOBAPOB U3 PYK B PYKH OTIIENIAETCS BO BPEMEHH OT
peannzanuu ux HeHsl. [IpoaaBen cTaHOBUTCS KPEAUTOPOM, MOKYIATEIh
— JOJDKHUKOM. 37eCh JCHBI'M KaK TAaKOBBIC BBIMOIHSIOT (YHKITHIO
(oTiOXKEeHHOro) IUiareka. ToJbKO MO HACTYIUIEHWH CpOKa IulaTexa
CPeACTBO IUIAaTeXa JCUCTBUTEIBHO BCTyMaeT B oOpaimieHue, T.e.
MEepPexXoUT M3 PYK TMOKymareias B PyKH mIpoaaBma. J(eHbru yxe He
OIIOCPEJCTBYIOT IIpoliecc, OHM 3aBepuiatoT ero. Ilpumep: mnokxymka
aBTOMOOWIIS B KPEAMUT.

MupoBble geHbru (IIpH 30JJ0TOMOHETHOM OOpalleHWH). 3a
npenelaMu  HAMOHAIBHOH  cdepsl  oOpalieHHuss JIGHBI'M BHOBB
BBICTYHAlOT B (opmMe CIUTKOB  305I0Ta. MHUpOBBIE  JE€HBIU
(GYHKIMOHMPYIOT Kak BceoOllee CpeACTBO IUIaTrexa, BceoOliee
MOKYTaTeIbHOe CPEICTBO u abCoI0THO oO11iecTBeHHAS
Marepuanu3ainus oorarctsa BoooOue (universal wealth).

ToBapHoe oOpallieHHe NPUBOAUT K MOSIBICHHIO BIIAJCIIbIIEB
JICHET, KOTOPBIE UCIIONB3YIOT UX KaK KaIllnuTall.

Bceoomass  ¢popmyna kammrama: J - T - I,
(6)

rae ' = 1+ AJl, T.e. /I' paBHO NNepBOHAYaJIbHO aBAHCUPOBAaHHOU
CyMMe€ JIeHET, IIJII0C HEKOTOPOE MpHUpalICHUE.

Henbru (B 3T0il Qopmyne) — He TOJIBKO CaMOCTOSATEIbHAS
TOBapHasi CTOMMOCTb, HE TOJIbKO JE€HBI'U KaK JE€HBIU, HO U O€HbeU KaK
Kanumain.

Kanuran — croumoctb, Kotopas B cBoeM aBmxeHuu (1)

prend la forme de trésor.) La forme trésor est la forme de l'argent qui ne se
trouve pas en circulation, ou dont la circulation a été interrompue et que 1'on
conserve en especes. Le trésor sert a la formation d'un fonds de réserve.

Moyen de payement.

A mesure cependant que se développe la circulation, se développent
aussi des circonstances tendant a séparer par un intervalle de temps
l'aliénation de la marchandise et la réalisation de son prix. L'un des
échangistes achéte donc avant de payer. L'un des échangistes vend une
marchandise présente, l'autre achéte comme représentant d'argent a venir.
Le vendeur devient créancier, I'acheteur débiteur. Comme la métamorphose
de la marchandise prend ici un nouvel aspect, I'argent lui aussi acquiert une
nouvelle fonction. Il devient moyen de payement.

La monnaie universelle. A sa sortie de la sphére intérieure de la
circulation, l'argent dépouille les formes locales qu'il y avait revétues, forme
de numéraire, de monnaie d'appoint, d'étalon des prix, de signe de valeur,
pour retourner a sa forme primitive de barre ou lingot. La monnaie
universelle remplit les trois fonctions de moyen de payement, de moyen
d'achat et de matiere sociale de la richesse, en général (universal wealth).

La circulation des marchandises amene a l'apparition des
propriétaires de 'argent, qui les utilisent comme le capital.

La formule générale du capital: A — M — A’ dans laquelle A’ = A
+ AA, c’est-a-dire ¢gale la somme primitivement avancée plus un excédent
(A la condition de valeur invariable de l'unité monétaire).

L’argent (dans cette formule) est non seulement la forme valeur des
marchandises réalisée, non seulement 1’argent en tant qu’argent, mais aussi
I’argent en tant que capital.

Le capital est le mouvement de la valeur dans lequel la valeur (1)




aBaHcupyeTcs, (2) coxpansercs B oOpameHud, (3) NPUHOCUT
npubaBoYHYlO (110 CpPaBHEHHMIO C aBaHCUPOBAHHOW) CTOMMOCTb U
npuHUMaeT (HOpMbI MOTPEOUTENBHOM CTOMMOCTH JI€HET, TOBapOB U
BHOBB JICHET.

[IpubdaBoyHasi CTOMMOCTH — TpUpAIleHue, WIH U30BITOK HaJ
IIEpBOHAYaJIbHO ABAHCUPOBAHHOW CTOUMOCTBIO.

Kanuranuer — nuio, CO3HATENLHO OCYIIECTBIISIONIECE (YHKITUU
KamuTana, T.. aBAaHCHPOBAHUS, COXPAHEHHUS U BO3PACTAHUS CTOUMOCTH.

IIporuBopeune Bceodmei popmyJibl kanurana: Ecniu B I — T
— JI' oOMEHHMBAIOTCS DKBHBAJICHTHI, TO HE BO3HMKACT HHMKAKOMH
npuOaBOYHONH CTOMMOCTH, W €CIM OOMEHHBAIOTCS HEIKBHUBAJICHTHBI,
TO’XKE HE BO3HMKAeT HUKAaKoW npubaBouHOMl cTommocTH. OOparieHue,
WM TOBApOOOMEH, HE CO3/]aeT HUKAKOH CTOMMOCTH. Kamnurtan He MokeT
BO3HUKHYTh W3 OOpaIleHHWs] W TaK >X€ HE MOXET BO3HUKHYTH BHE
oOparieHusl.

[IpoTrBOpeUne HAXOAUT pa3peIICHUE, €CITM Ha PhIHKE HAXOJUTCS
0coOBIii TOBap, MOTPEOUTENbHAS CTOMMOCTh KOTOPOTO 3aKIYaeTcs B
CIIOCOOHOCTH K TpPYAY, CO3JAIOMIEMy CTOUMOCTb, OHO HaXOJHUT
paszpeleHue, €CiIu IMEET MECTO «PBIHOK TPYIa.

PaGouas cuna (PC) — ocoOslii ToBap. Mozenb ToBapa «paboyast

[c CMOCOOHOCTh  HMHIMBHIA K TPYIy
cunay: T,. ——, Win .
CT CTOMMOCTh ~ paboueil CHibl

[otrpedureabnasa croumocts (IIC) paGouern cmiabl —
COBOKYIHOCTh (M3UYECKUX U JTyXOBHBIX CIIOCOOHOCTEH, KOTOPHIMH
o0JailaeT OpraHu3M, KUBasl JIMYHOCTh YEIIOBEKa U KOTOPHIE MYCKAIOTCS

avancée (2) se conserve dans la circulation, mais elle y change encore sa
grandeur, (3) y ajoute un plus, se fait valoir davantage (plus-value), le
mouvement dans lequel la valeur revét les formes de la valeur d’usage de
I’argent, de la marchandise, et, de nouveau, de ’argent.

La plus-value est I’excédent ou le surcroit sur la valeur avancée.

Le capitaliste est la personne qui réalise consciemment les fonction
de capital: avancement, conservation et I'accroissement de valeur.

Les contradictions de la formule générale du capital. Si dans la
formule A — M — A’ on échange des ¢équivalents il ne se produit point de
plus-value ; il ne s’en produit pas non plus si I’on échange des non-
équivalents. La circulation ou 1I’échange des marchandises ne crée aucune
valeur. Le capital ne peut pas apparaitre de la circulation et ne peut pas
apparaitre aussi en dehors de la circulation.

La contradiction trouve sa solution, si sur le marché il y a une
marchandise particuliere,dont la valeur d'usage consiste en puissance de
travail, elle trouve une solution, si il y a «un marché¢ du travail.

Puissance de travail ou force de travail est une marchandise

VU
particuliére. Le modéle de la marchandise la "force de travail": M,

faculte del'individu du travail

FT .
ou valeur de la force de travail

La valeur d’usage de la force de travail (VUgr) est I'ensemble des
facultés physiques et intellectuelles qui existent dans le corps d'un homme
dans sa personnalité , et qu'il doit mettre en mouvement pour produire des




UM B XOJ BCAKUU pa3, Kakue-1moo
HOTPEOUTENBHBIE CTOMMOCTH.

Pabouast cuia cymiecTByeT TOJIBKO KakK CIIOCOOHOCTbh JKHBOTO
uHIuBHIyymMa. Pa3  cymecTtBoBaHue UHIUBHIyyMa  JaHO,
MPOM3BOACTBO paboyell CHIIBI COCTOMT B BOCHPOHM3BOJACTBE CaMOI0O
MHIUBHUIyYMa, B IOJ/ICPKAHNH €T0 JKU3HHU.

Pabouas cuma - ocoOblii TOBap C 0c000il MOTpeOUTENHHON

CTOMMOCTBI0. DTO HE Belllb, C IMOJIE3HLIMU CBOMCTBAMH, a "'ClIOCOOHOCTh

KOrJa OH HPOHU3BOJUT

K  Tpyay' C  IIOJIE3HBIMH  CBONCTBaMH,  yJOBJIETBOpSIOLIAs
0OIIIECTBEHHYIO MMOTPEOHOCTb.
Croumocty (CT) padoueir cuablt (PC) - CTOMMOCTD

JKN3HCHHBIX CpPCACTB, H€O6XOZII/IMBIX IJi IMOoAACPIKAHUA KHU3HU €€

BJIAJIEJIBIIA.

Crpykrypa HeoOxoauMbIX ku3HeHHbIX cpeacTB (HIKC):

1) KU3HEHHBIE CpEICTBa, HEOOXOAMMBIE Ul TMOAJCPKAHUSA B
COCTOSIHUM HOPMAaJIbHOM KU3HEAEATENIbHOCTU TPYIAIIErocs NHANBUA,

2) ero cemMbu, JeTel;

3) u3nepKku Ha o0yueHue U 00pa3oBaHUE.

O0mas croumMocTb padoyell CHJIbI — CTOMMOCTb JKU3HEHHBIX
CPEICTB, HEOOXOAMMBIX B TEUEHHE TPYJOBOW KHU3HU (TPYIOBOrO
NepUO/Ia )KU3HU) CPeTHEH MPOJOIKUTENBHOCTH.

J/lHeBHAs1 CTOMMOCTB padoyeil CUJIbI ONpeNeNsIeTcss UCX0s U3
o0uiei crouMocTy paboueil CUIIbl B pacueTe Ha OJUH JIEHb.

JIneBHasi eHa padoyeil CWJIbI — THEBHAs CTOMMOCTH pabodeit
CHUJIBbI B JIEHEKHOM BBIPAKECHUHU.

choses utiles. La force de travail n'existe en fait que comme puissance ou
faculté de 1l'individu vivant. L'individu étant donné, il produit sa force vitale
en se reproduisant ou en se conservant lui-méme.

La force de travail est une marchandise particuliere avec la valeur
d’usage particuliere. Ce n’est pas «la chose», mais «l’aptitude au travail»
avec des propriétés utiles, satisfaisant le besoin social».

La valeur de la force de travail. En tant que valeur, la force de
travail représente le quantum de travail social réalisé en elle. La force de
travail a juste la valeur des moyens de subsistance nécessaires a celui qui la
met en jeu.

La structure des moyens de subsistance nécessaires(MSN):

l.Les moyens de subsistance nécessaires pour entretenir le
propriétaire de la force de travail dans son état de vie normal.

2. Les moyens de subsistance nécessaires pour entretenir sa famille,
ses enfants;

3. Les frais d'éducation et de formation.

La valeur générale de la force de travail est la valeur des moyens
de subsistance nécessaires au cours de la vie de travail (la période de travail
de la vie) de la durée moyenne.

La valeur journaliére de la force de travail est définie par la valeur
générale de la force de travail equivalent d” un jour.

Le prix journalier de la force de travail — la valeur journaliere de
la force de travail exprimée en argent.




CroumocTh B mpolecce oOpamieHuss He Bo3pactaer. Jlis
BBISICHCHHS BOIIPOCA O BO3PACTAHUN CTOUMOCTH MbI IOJDKHBI TIEPSUTH U3
cdepsl oOpateHus B cepy Mpou3BOJICTBA.

BriiloyeHHe MOMEHTa MPOU3BOAMTEIBHOIO MNOTPedIeHus
padoueii cuiibl BO BceoOuyw ¢opmyay kanuraaa:. [ - T ... 11 ... T’
— JI'. 3nech kanuTanbHas CTOMMOCTh CYHIECTBYET CHauyajia B JEHEKHON
dbopme kak aeHeskHblii kamutaa (), 3aTeM B NPOU3BOIUTEIHLHOMN
dbopMe kak mpou3BoauTeabHBIH kamutaa (II), 3atem B ToBapHOI
dbopme kak ToBapHbiii kanuTaJg (T’) 1 BHOBB B eHexkHOH dhopme ([1).

[Torpebnenue paboueilt CcuiIbl TPENCTaBIsIeT CcOOOW Mpolecc
TpyZaa.

Ipouecc mpyoa KakK npouecc npou3eoocmea
HOMpeOUmeIbHOU CHIOUMOCHIU.

Tpu npocThIX MOMEHTA TIpoLIecca TPy/A:

1) nesTenbHOCTh CaMOTr'0 YeIOBEKa, WM COOCTBEHHO T'OBOPS

TPYA;
2) 00BEKT, Ha KOTOPBIH BO3JIEHCTBYET TPY/ WK IPEIMET TPY/Ia;
3) cpencTtBo, KOTOPHIM OCYIIECTBIAETCS BO3JCUCTBUE WM
CPEICTBO TpY/a.

IIpoaykT mnpomecca Tpyaa — MOAM(PULIMPOBAHHOE BEIIECTBO
NPUPOABI, MPUCIOCOOJIEHHOE K  YEJIOBEYECKHMM  HOTPEOHOCTSM,
noTpeOuTeNbHast CTOUMOCTb.

CpeacrBa npousBoacrsa mnpoaykra. C Touku 3peHuUs
pesynbTaTta (IpoayKTa) npedmem mpyoa U cpeocmeo mpyod SIBISIOTCS
cpedcmeamu npouszeoocmea npooykma, CIIL

Cpeocmea mpyoa nenstcs Ha: 1) coocmeenno cpedcmea mpyoa,
KOTOPBIE COXPAHSIOT CBOI0 CAMOCTOSATENBHYIO ()OPMY 10 OTHOIICHHUIO K

La circulation ou I’échange des marchandises ne crée aucune valeur.
Pour comprendre I'accroissement de valeur nous devons sortir de cette
sphére de la circulation simple dans la sphére de production.

L'inclusion du moment de la consommation productive dans la
formule générale du capital: A - M... P... M' — A'. Dans cette formule la
valeur existe tout d’abord sous la forme d’argent en tant que capital-argent
(A), puis sous la forme de productionen tant que capital productif (P), puis
sous la forme de marchandise en tant que capital-marchandise (M’) et a
nouveau sous la forme d’argent (A’).

L’usage ou I'emploi de la force de travail, c'est le travail.

Le procés de travail au point de vue de la production de valeurs
d’usage

Trois éléments simples dans lesquels le procés de travail se
décompose :

1) activité personnelle de 'homme, ou travail proprement dit;

2) objet sur lequel le travail agit;

3) moyen de travail, par lequel il agit.

Produit du procés de travail — une valeur d'usage, une maticre
naturelle assimilée aux besoins humains par un changement de forme.

Moyens de production du produit. Au point de vue de son résultat,
du produit, moyen et objet de travail, se présentent comme moyens de
production (MP)

Les moyens de travail se décompose aux
1) moyens de travail proprement dit, ils maintiennent leur forme




NPOAYKTY (Hampumep, 3JaHHs, COOPYXKEHHUs, oOopyaoBaHue); 2)
eécnomozamenvHble cpeocmea mpyoda, KOTOPble HE COXPAHSIOT CBOEH
CaMOCTOSITENTbHONW (OPMBI IO OTHOIICHUIO K MPOAYKTY (Hampumep,
roprouee, MEeKTPOIHEPIUsl, CMa30YHbIE MAaTEPUAIIbI).

Ilpouecc _mpyda Kak _npouecc npou3e00cmeda _CHOUMOCHIU.
Hoegvie xapakmepucmuxu.

Tpy0 — KONMM4ECTBO aOCTPAKTHO YETIOBEYECKOI0 TPY/Ia.

IIpeomem mpyoa - HEYTO BIUTHIBAIOLIEE ONPEACICHHOE KOJINYECTBO

TpyAa.
Cpeocmsea mpyoa  Kak TpaBuiio, OOJNAAAIOT CTOMMOCTBIO U

TMEPEHOCAT CTOMMOCTD Ha ITPOAYKT.

Konkpernsanusi onpeneseHusi crouMocTH. ToBapHasi CTOMMOCTh
= cTapasi CTOUMOCTb + HOBast CTOUMOCTb.

IIpouecc mnpou3BoACTBA TOBApPOB — EIMHCTBO IIpoliecca
npousBojctBa IIC (mpoumecca Tpyma) W mporecca oOpa3oBaHHS
CTOUMOCTH.

Kanuranucruyeckuii mpoumecc NPOM3BOJACTBA — €IUHCTBO
rpoiiecca Mpor3BOACTBA MOTPEOUTETHFHON CTOMMOCTH (TIpoIiecca TPY/a)
Y TIpOIIecca YBEIMUEHUSI CTOUMOCTH.

IKkcmyatanusa  pabodyeil  CWJbl  —  [IPOU3BOJIUTEIHHOE
notpebieHne padoueil CHITbI KAalUTaTUCTOM.
IMocTrosinnbnii kanutaa (K¢, Constant Capital) — uwacme

ABAHCUPOBAHHO20 KANUMANA, KOMOpAsi Npespawaemcs 6 cpeocmea
npouzeoocmea W B TIPOLIECCe MPOU3BOACTBA HE H3MEHSET BEIMYMHBI
CBOEH CTOMMOCTH.

Ilepemennbrii kanurana (Ky, Variable Capital) — uwacme
ABAHCUPOBAHHO20 KANUMALA, KOMOPAs Npespawiena 6 pabouyio cuny U B
IIpOLIECCE MPOU3BOACTBA U3MEHSET CBOKO CTOUMOCTb.

propre vis-a-vis du produit (par exemple, les batiments, les constructions,
les équipements) ;

2) moyens de travail auxiliaires, ils ne maintiennent pas leur forme
propre vis-a-vis du produit (p. ex., le carburant, 1'électricité, les lubrifiants).

Le procés de travail au point de vue de la production des valeurs

Le travail est la quantitée d’un travail humain abstrait.

Objet de travail ne fait que s'imbiber d'une certaine quantité¢ de
travail.

Les moyens de travail qui comme de régle possédent une valeur, les
valeurs des moyens de production sont donc conservées par leur
transmission au produit.

La concrétisation de la définition de valeur: Valeur de marchandise =
Ancienne valeur + Nouvelle valeur.

Le procés de la production des marchandises est I'unité de la
production de valeurs d'usage et de la production de valeur.

Le procés de la production capitaliste est [’unité¢ du proces de la
production des marchandises et du proces de la création de la plus-value.

L'exploitation de la force de travail est la consommation
productive de la de la force de travail par capitaliste.

Le capital constant (K¢) est la partie de la valeur-capital avancée
qui revét la forme des moyens de production, et qui ne modifie pas la
grandeur de sa valeur.

Le capital variable (Ky) est la partie de la valeur-capital avancée
qui revét la forme de la force de travail. Cette partie du capital se transforme
sans cesse de grandeur constante en grandeur variable.




IIpuMeHeHHBIH 1 OTPe0JIeHHbIN MOCTOSHHBIH KanuTaJl.

[Ipumenennbii K¢ mo crommoctn — Bech aBaHCHpoOBaHHBIN K,
0 TOTPEOUTENBbHOM CTOMMOCTH — BCE CpEICTBa IPOU3BOICTBA
(coOCTBEHHO cpejicTBa TpyJa, BCIOMOraTellbHbIE CpeAcTBA Tpy[a,
MpeAMET TPYAa).

[Torpebnennsiii K¢ 1mo CTOMMOCTH — 4acTh aBaHCHUPOBAHHOTO
K¢, mepeHeceHHas Ha CTOMMOCTh MPOAYKTa, IO MOTPEOUTEIHHOMN
CTOMMOCTH  —  MOTpeOJieHHble B Ipolecce  IPOU3BOJACTBA
BCIIOMOTaTeNIbHbIE CpEACTBA TpPyAa M MNPEAMET Tpyda, a TaKxKe
yrpaueHHast yacTb [1C coGcTBEHHO CpeacTB Tpyaa (M3HOC).

Konkperuszanus ToBapHOi CTOUMOCTH:

Tosapnas croumocts (T’cr) =C+V + M, rie

C — yacTp TOBapHOW cTOMMOCTH, paBHast K¢, WM CTOMMOCTH
MOTPEOJIEHHBIX CPEJCTB MPOU3BOJICTBA,

V — 4acTe TOBapHOM CTOMMOCTH, paBHas Ky wim crommocTtu
paboueli CUJIBI,

M — npubaBoYHAas CTOUMOCTb.

Beauunna (macca) NMPOU3BeCHHOI npudaBoYHOM
CTOMMOCTH, M — TIpEBBIIEHHE HOBOM CTOMMOCTH HaJ CTOMMOCTBIO
paboueit CUIIbI, WM HaJl IEPEMEHHBIM KalluTaIoM.

1

®opmyJia HOPMBI NPUOABOYHON cToMMoOcTH: m' =— (B

MPOIIEHTaX).

Hopma npr6aBouHO CTOMMOCTH MOXET OBbITh TakXe 3alucaHa
KaK OTHOIIEHHUE npudasouH020 8pemenu K Heobxooumomy epemenu, T.e.
yacmu paboueeo OHs, B TEUYCHHE KOTOPOU CO3/IaeTCSI HOBAask CTOUMOCTD,
NpuOaBOYHOE  BpEMs

paBHasi CTOUMOCTH paboueit CHIIbL. m'= .
HEOOXOJIUMO €  BpeMst

Le capital constant employé et le capital constant consommé.

Le capital constant employé au point de vue de valeur — tout le
capital constant avancé, au point de vue de valeur d’usage tous les moyens
de production (moyens de travail proprement dit, moyens de travail
auxiliaire, objet de travail).

Le capital constant consommé au point de vue de valeur — la partie
du capital constant avancé transmis a la valeur de marchandise, au point de
vue de valeur d’usage — les moyens de travail proprement dit, moyens de
travail auxiliaire, objet de travail consommés en production aussi que la
partie perdue de valeur d’usage de moyens de travail proprement dit
(l'usure).

La concrétisation de la définition de valeur :
Valeur de marchandise=C + V + P1, ou

C — la partie de valeur de marchandise égale au Kc,
V —la partie de valeur de marchandise égale au Ky,
Pl—1la partie de valeur de marchandise, la plus-value.

La somme (ou la masse) de la plus-value produite — I’excédent de
la nouvelle valeur sur la valeur de la force de travail, ou bien sur le capital
variable.

La formule du taux de la plus-value:

_PI

K,

On peut aussi trouver le taux de la plus-value comme le ratio du

temps extra au temps de travail nécessaire:
tempsextra
pl' p

pl'

tempsde travail neccesaire




Pa6ounii nenn (P/J1). HeoOxonumoe m nmpuGaBouHoe padouee
Bpemsi. Heooxonumplii u npudaBouHblid TpyA. Ta yacts pabodero s,
B MPOJIOJKEHUE KOTOPOU MIPOM3BOIUTCS SKBUBAJIIEHT CTOUMOCTH pabodeit
CWIbI, HAa3bIBACTCA HEOOXOOUMbIM 6pemeHem (a), TPyl B TEYCHUE
HEOOXOIMMOT0 BPEMEHH — HEOOX0OUMBIM MPYOOM.

Bropas yacte pabouero HS Ha3bIBACTCS NPUOABOYHBIM PAOOUUM
8pemenem (a’), a 3aTpavyeHHBIA B TEUCHHE €€ TPYId — HPUOABOUHBIM
mpyoom (surplus labour).

Macca npu6aBouHoii croumoctn (M), wim ee abcomroTHAS
BEJIMYMHA MOKET OBITh pACCUUTAHA JABYMS CIIOCOOAMH:

m
(HOM =Ky ————,
K, na PC
Jl0CTaBysieMasi OTAENIbHBIM pabOYiM B CPEAHEM 3 JIEHb;

Ky - o0mrast cymma nepeMeHHOro KanuTana;

Ky na PC- nepemeHHBIN KaruTa, exXeIHEBHO aBAHCUPYEMbIH HA

MOKYIIKY O/IHOM paboueil cuibl;

rac m - HpI/I6aBO‘lHa$I CTOUMOCTD,

m o

———————— - HOpMa IpuOaBOYHON CTOUMOCTH, M1’ .

K, ma PC

Macca npubasounoii cmoumocmu  pasHa  NPOU3EEOEHUIO

NepemMeHH020 Kanumaia u HOpMbvl npudasounou cmoumocmu, M =
KV-m’.
a!
2)M=k-—-n,rne
a

k — crouMocTh cpefiHel paboueid CHITHI;
o, IpHOaBOYHBI TPy A

a — ) — HopMa NpruOaBOYHOI CTOMMOCTH;
a HEOOXOIUMBI 1 TPy

1 — KOJIMYECTBO 3aHSTHIX.

Macca npubagounou  cmoumocmu  pasHa  NPOU3IEEOEHUIO
KOIUYeCmeda 3aHAMmbIX, CpeOHel CMmoumMocmu paboyeil CUlbl U HOPMbL
npubasounou cmoumocmu, M = k-n-m'.

La journée de travail (JT). Le temps de travail nécessaire et le
temps extra. Le travail nécessaire et surtravail.

Le temps de travail nécessaire (t) — la partie du jour ou on produit la
nouvelle valeur, équivalent a la valeur quotidienne de la force de travail. Le
travail nécessaire est le travail dépensé pendant ce temps.

La deuxieéme partie du jour de travail est appelée le temps extra (t’)
le travail dépensé en elle surtravail.

La somme (la masse) de plus-value (P) peut étre calculée a partir
de deux fagons :

WP =Ky
K, pour FT

ou

pl — la plus-value quotidiennement produite par I'ouvrier individuel
Ky pour FT — le capital variable avancé pour le payement d'un
ouvrier
pl
pour FT

— taux de la plus-value
KV

La somme (la masse) de la plus-value produite par un capital
variable, est égale a la valeur de ce capital avancé, multipliée par le taux de
la plus-value: P = Ky-pl".

@) P=f“on

I, ou
f — la valeur d'une force moyenne de travail
t” — surtravail
t — travail nécessaire
n — le nombre des ouvriers employés.

La somme (la masse) de la plus-value produite par un capital
variable est égale a la valeur d'une force de travail, multipliée par le degré




[TepBoHauanbHO mpUOABOYHAS CTOMMOCTH OMpEAEIsIach Kak
pasHuIla, WM MpPEeBbIIIEHHEe HOBOW cTrouMocTd (V+M) Haa yacTbio
TOBAapHON CTOMMOCTH V, pPaBHOW CTOMMOCTH pPa0OOuel CWIIBI, WU
nepeMeHHoMy Kanutainy. [IpoBeneHHbI aHamu3 TMOKas3ala, OTKyAa
OepeTcst MpeBbILICHNUE.

IIpu6aBoyHasi CTOUMOCTH (KaK MPEBBIICHUE HOBOH CTOMMOCTH
HaJ| 4aCThIO0 TOBAPHON CTOMMOCTH, PaBHOM CTOMMOCTH pabodeil CUiIbl) —
MOPOKIeHNe MePeMEeHHOro0 Kanuranaa (MaTeMaTHYeCKU MPOLEHT OT
[IEPEMEHHOI0 KaluTajla), MEepPEMEHHbIN KaluTaj, YMHOXKEHHBIH Ha
HOpPMY NMPUOABOYHOM CTOMMOCTH.

CronMocTHast «nipou3BoAcTBeHHass pyHKuus». Tcr=C+V +
M, roe C = K¢ (morpebienHoMy nocTossHHOMY Kanutany),V = Ky, M =
KVAII]’.

M, CTM=C+V +M =Kc+ Ky +Kym’.

Buumanue! C - 3To He MOCTOSTHHBINA KamuTaj, a 4aCTh TOBAPHOMU
CTOMMOCTHU, paBHas MOCTOSIHHOMY KaIlHUTaly.

V - 3T0 He epeMEeHHbBIN KanuTall, a 4aCTh TOBAPHOU CTOMMOCTH,
paBHasl IOCTOSTHHOMY KaruTamy.

IIpousBoacTBeHHasi pyHKIMS B MUKPO- 1 MaKPOIKOHOMHKeE
— (pyHKIIMS TPOU3BOJICTBA NOTPEOUTEIBHON CTOMMOCTH

AbconoTHast npudaBoyHas croumoctb, AIIC — IlpubaBounas

CTOMMOCTb, IpOM3BOAMMAs ImyTeM ymmHeHnus PJ[ 3a  mpenpeinsl
He00X0IMMOTro pabovyero BpeMeHHU.
OtHocutenbHass  mnpudaBoyHasi croumocts, OIIC -

MpuOaBOYHASI CTOUMOCTB, KOTOPasi BO3HUKAET BCJICJACTBHUE COKPAIICHHS
HE00X0IUMOT0 paboyero BpEeMEHH U COOTBETCTBYIOIIETO H3MEHEHUS
COOTHOIIICHUS BEJTMYNH 00EUX COCTaBHBIX yactei P/I.

de son exploitation, multipliée par le nombre des forces. employées
conjointement: P = f'm’n.

Initialement, la plus-value a été déterminée comme la différence, ou
I'excés de la nouvelle valeur (V + Pl) sur une partie de la valeur de
marchandise V, égale a la valeur de la force de travail ou le capital variable.
L'analyse montre 1'origine de I'exces.

La plus-value (comme I'excés de la nouvelle valeur au-dessus de la
partie de la valeur de marchandise, égal a la valeur de la force de travail) —
le produit du capital variable; le capital variable multipli¢ par le taux de
plus-value: Ky-pl".

«La fonction de production» de la valeur:

My (la valeur de marchandise) = C + V + P, ou C = K¢ (capital
constant consomme¢), V = Ky, P =Ky.pl’.

Attention ! C — ce n’est pas le capital constant, mais une partie de la
valeur de la marchandise égale a la capitale constant;

V —ce n’est pas le capital variable, mais une partie de la valeur de la
marchandise égale au capital variable.

La fonction de production en microéconomie et macroéconomie
est la fonction de la production de la valeur d’usage.

La plus-value absolue (P)A) est la plus-value produite par la
prolongation de la journée de travail au-dela du temps nécessaire.

La plus-value relative (P|R) est plus-value qui provient au contraire
de l'abréviation du temps de travail nécessaire et du changement
correspondant dans la grandeur relative des deux parties dont se compose la
journée.




JlobaBounass mnpudaBouynass croumoctb, JIIC Bo3HUKaeT
BCJIEJICTBHE COKpAIICHUS HEOOXOIUMOro paboyero BpeMEHH U
COOTBETCTBYIOILIETO  WM3MEHEHHUS COOTHOIICHHUS BEJIMYMH  O00euX
cocTaBHbIX yacte PJ[ B pesynbrare pocra npOU3BOAUTEIBHOCTH TPyAa
(MHHOBaLMI) HA OTAEIHLHOM MPEANPUATUU MIPH HEU3ZMEHHON CTOMMOCTH
paboueii cuibl. Onpenensercs Kak pasHuya mexcoy ooujecmseHHol u
UHOUBUOYATILHOU CIMOUMOCMAMU TOBApHOW Macchl. HocuUT BpemMeHHBII
Xapakrep.

MeTtoanbl OTHOCUTEJIbHOM
CTOMMOCTH:

1. Koonepayusa — ¢opma Tpyna, Npu KOTOPOW MHOTO JIHIL
IUTAHOMEPHO PabOTalOT PSAIOM U BO B3aMMOJCHCTBHH JIPYT C JIPYTOM B
OJIHOM M TOM >K€ MpOIIeEcCce MPOU3BOICTBA UM B PA3HbIX, HO CBA3aHHBIX
MeXy co0OM mpoleccax Mporu3BOJICTRA.

2. Cneyuanuzayus, uiu paszoenenue mpyoa — 0o0jee CI0oXHas
dbopMa Koorepalyu, Mpeanoaraias CrueralIn3aluio IesTeIbHOCTH
OTJIETFHBIX pa00YMX, CIICHHUATIU3AINIO OPYIUN Tpy1a, KOMOMHUPOBAHUE
OTJENbHBIX YACTHYHBIX Pa0OYUX B OJMH COBOKYIHBIM MEXaHU3M —
KOMOMHHPOBAHHOTO COBOKYITHOTO paboyero.

3. Kombunuposanue mpyoa Ha 0CHOBe CUCTeMbl MAUUH.

MMpou3BOJACTBA HpHﬁaBO‘lHOﬁ

3apaboTrHas nJara (ueHa Tpydga) —
BBIpaKEHNE CTOMMOCTH (11€HbI) paboyueil CUIIbI.

UppanroHalIbHOE

IToBpemenHas 3apmJiaTa — 3apIuiaTa 3a ONpEAEICHHbBIN TEPHO]
pabodero BpeMeHU — dYac, JIeHb, Mecsl. EnuHuna usMepeHus — yewa
uaca mpyoa, Uy Yacoeas mapuguas cmaska.

La plus-value extra provient de l'abréviation du temps de travail
nécessaire et du changement correspondant dans la grandeur relative des
deux parties dont se compose la journée en raison de la croissance de la
productivité (innovation) sur une entreprise particuliére a une valeur fixée
de la force travail. La plus-value extra est la différence entre la valeur
individuelle et la valeur sociale. Elle a un caractére temporaire. Cette plus-
value extra disparait dés que le nouveau mode de production se généralise
et qu'en méme temps s'évanouit la différence entre la valeur individuelle et
la valeur sociale des marchandises produites a meilleur marché.

Des méthodes particulieres de la production la plus-value
relative:

1) Coopération.Quand plusieurs travailleurs fonctionnent ensemble
en vue d'un but commun dans le méme procés de production ou dans des
proces différents mais connexes, leur travail prend la forme coopérative.

2) Spécialisationou division du travail est une forme plus complexe
de la coopération impliquant la spécialisation des travailleurs individuels,
des outils spécialisés, la combinaison des travailleurs individuels en un tout
qui est un travailleur collectif.

3. Combinaison de travail a la base d’'un systeme de machinisme.

Le salaire (prix du travail) est une expression irrationnelle de la
valeur de la force de travail, transformation de la valeur de la force de
travail.

Le salaire au temps est le salaire d’une certaine période de temps
de travail — heures, jours, mois. L'unité de mesure du salaire au temps, le
prix d'une heure de travail, est le quotient qu'on obtient en divisant la valeur
journaliere de la force de travail par le nombre d'heures de la journée
ordinaire.




CnenbHasi, WJIM MOWITYYHAs 3apmjiaTa — TpeBpalleHHas
dbopmMa TIOBpeMEHHOW 3apa0OTHOW IUIaThl. EjnuHMIIE W3MepeHus —
PaCIICHKHU 3a €JIMHUIlY W3TOTOBJICHHOW MPOIYKIIUU WA BHITIOJTHECHHON
paboTHI (HampUMep, 32 KaKIYIO ONEPAITHIO).

HomuHanbHas 3apadoTHasi IJIaTa — CTOUMOCTH paboueil Cuiibl,
BbIpa)KEHHAsl B JICHbraXx.

PeanbHasi 3apa0oTHasi miaTra — KOJMYECTBO HEOOXOIMMBIX
KU3HEHHBIX  CpelIcTB  (HAOOp  HOTPEOUTENbHBIX  CTOUMOCTEN),
HaXOJALIMXCS B paclopsKeHUN paboyvero.

I[eMIII/IHF — Ha3BaHHUC IIPOJaKU TOBAPOB TPCTbUM CTpaHaM II0
CTOMMOCTH HHKC HaIlI/IOHaJII)HOf/'I CTOMMOCTH H, COOTBCTCTBCHHO, IIO
LHEHaM HHUKC BHYTPCHHHUX LICH.

IHouTHKAa NPOTEKUMOHU3MA — OIPAHWYECHHUE HUMIIOPTA U3
CTPaH C BBICOKMM YPOBHEM IIPOU3BOAMUTEIIBHOM CWIBI TPYyJa, HWIH
OrpaHUYCHUE UMIIOPTA TOBAPOB, CTOMMOCTb M, COOTBETCTBEHHO, LICHA
KOTOPBIX HUKE HALIMOHAJIBHOM.

Hakxomuenue kanurana — [puMeHeHHE prOaBOYHOMN
CTOMMOCTH B KadecTBE KamuTajga, WIM o0OpaTHOe IpeBpalleHue
prOaBOYHON CTOMMOCTH B KallMTall.

Hopma HakomjieHMsi — OTHOUICHHWE HAKaIUIMBAEMOM YacTH
npruOaBOYHOH CTOMMOCTH KO BCell MpHUOABOYHONW  CTOMMOCTH.
_ MHa.K
HaK M
IIpocTroe BOCHPOM3BOACTBO KANHUTAJA — BOCIPOU3BOJCTBO

KanuTaiaa npu Hy.]'I@BOﬁ HOPMC HAKOIIJIICHHA.

Le salaire aux piéces n'est qu'une transformation du salaire au
temps, de méme que celui-ci n'est qu'une transformation de la valeur ou du
prix de la force de travail. L'unité de mesure ce sont les tarifs pour l'unité de
la production fabriquée ou pour le travail accompli (par exemple, pour
chaque opération).

Le salaire nominal est la valeur de la force de travail exprimée en
argent.
Le salaire réel est la somme de subsistances (des valeurs d’usages)

\

mises a la disposition du travailleur.

Dumping est le nom de la vente de marchandises vers des pays tiers
a une valeur inférieure a la valeur nationale, et, respectivement, a des prix
inférieurs aux prix intérieurs.

Politiques protectionnistes est une restriction des importations en
provenance de pays avec des niveaux élevés de la force productive du
travail, ou une restriction des importations de marchandises, dont la valeur
et, par conséquent, le prix est inférieur a la national.

Accumulation du capital est I'emploi de la plus-value en tant que
capital, ou la transformation inverse de la plus-value en capital. Le capital
accumulé est la plus-value capitalisée.

Le taux d'accumulation est le ratio de la part accumulée de la plus-
value a la plus-value entier.
P1

_ acc

acc Pl
La reproduction simple du capital est la reproduction du capital a
un taux d'accumulation zéro.




YcaoBusi MPOCTOro BOCHPOM3BOJACTBA KamuTajga - JUis
IIOBTOPEHUS Ipolecca MPOU3BOJACTBA B CIEAYIOLIEM TOAY B COCTaB
OOIIIECTBEHHOTO TPOJYKTa IO TOTPEOUTEILHOW CTOMMOCTH M IO
CTOMMOCTH JOJDKHBI BXOJUTh:

1) cpenctBa mpou3BOACTBA, CTOMMOCThIO C, KOTOpble OymyT
NOTPeOIATHCS B CIEAYIOIIEM IEPHO/IE;

2) HeoOXOaWMBIE IKMU3HEHHbIE CpPEICTBAa JJs 3aHATHIX B
CJIEAYIOIIEM IIEPUOJIE CTOMMOCTBIO V;

3) npenMeTsl TOTPEOICHHS KAUTAINCTa CTOUMOCTBIO M.

Pacmmmpennoe BocnpousBoacTso kanurana npu 100% Hopme
HAKOIUICHUs TMPEAINoJiaraeT HakKoIUIeHHe (IpeBpalleHHe B HOBBIMA
MTOCTOSIHHBIN U TTEPEMEHHBIN KaruTal) Bceil MpruOaBOYHON CTOUMOCTH.

Yc10BUSI paclIMPEHHOT0 BOCIIPOU3BO/ICTBA KANMTAJIA

1) JlomkHbI BBITOMHSTCS 1 1 2 YCTIOBUS IPOCTOTO BOCIIPOM3BO/ICTBA:

2) Yacth TroaoBOro MpuOABOYHOIO TpyAa JOJDKHA ObITH
yrnoTpebiiecHa Ha M3TOTOBICHHE J100aBOYHBIX CPEACTB MPOU3BOACTBA U
KU3HEHHBIX CPEJICTB CBEPX TOI'0 UX KOJIMYECTBA, KOTOPOE HEOOXOAUMO AJIst
BO3MEIICHHS aBAHCUPOBAHHOIO KamuTania.

3) Ecnu yBenmuueHne MHTEHCUBHOCTH TPy/ia M YIJTMHEHHE pabovero
TIHSL Y’K€ 3aHATBIX HEBO3MOYKHO, TO JIOJKHBI OBITh IPUMEHEHBI I00aBOYHbBIE
paboune CHIIBL.

KOHHeHTpaHI/IH KanuTaJjda — poCT HHANBUAYAJIbHOI'O KallkuTajla
3a CUYCT MNPUMCHCHHA an6aBqu0171 CTOMMOCTH B Kaiy€CTB€ HOBOI'O
KamnuTajia, UJid 3a CYCT HAKOIIJICHUA.

HenTpanu3anust Kanmurajga - yBEIWYEHUE WHIUBUIAYAIBHOTO
KanuTaja MyTeM CIHSHUM W TOMIOMEHUH. DTOT MPOLECC MPOUCXOAUT
BHYTpPY OOIIIECTBEHHOTO KalUTaNa JaHHON BETUIHHBI.

Les conditions de la reproduction simple du capital. Pour répéter
le processus de production I'année prochaine le produit social (au point de
vue de la valeur d'usage et la valeur) devraient inclure:

1) Les moyens de production de la valeur C, qui seront consommés
dans la période suivante;

2) Les moyens de subsistance nécessaires a la valeur V pour les
employés de la prochaine période;

3) Des articles de consommation pour le capitaliste de la valeur PI.

Reproduction du capital sur une échelle progressive (le taux
I'accumulation de 100%) implique I’accumulation (transformation en
nouveau capitale constant et variable) de la plus-value entier.

Conditions de la reproduction du capital sur une échelle
progressive:

1) Les conditions 1 et 2 de la reproduction simple doivent étre
effectuées.

2) I faut qu'une partie du surtravail annuel ait été employée a
produire des moyens de production et de subsistance additionnels, en sus de
ceux nécessaires au remplacement du capital avance.

3) Pour faire actuellement fonctionner ces éléments comme capital,
la classe capitaliste a besoin d'un surplus de travail qu'elle ne saura obtenir
qu'en enrdlant des forces de travail supplémentaires.

La concentration du capital — I'accroissement du capital individuel
graice a l'emploi de la plus-value en tant que capital, ou a cause de
'accumulation.

La centralisation du capital est l'accroissement du capital
individuel grace a des fusions et acquisitions.

Ce proces se passe a I’intérieur du capital social d’une dimension
donnée




Opranuyeckoe cTpoeHMe Kamutaja. Texnuuyeckoe cmpoeHue
Kanumana — CTPOCHHWE C TOYKU 3PEHUS MOTPEOUTEITHHONH CTOMMOCTH;
OTHOIIIEHHE MeXy Maccoil mpumMensieMbix CII u KonuyecTBOM KHBOTO
TpyZAa, HEOOXOMUMBIM IS UX HpuMeHeHus. CmoumocmHoe cmpoeHue
Kanumana — CTPOEHUE C TOYKH 3PEHUS €ro CTOMMOCTH; OTHOILIECHUE
Mexny cTouMocTbio CII (IIOCTOSHHBIM KaluTajloM) M CTOMMOCTBIO
paboueii CHIIbI, WU OOIIeH CyMMOW 3apabOTHOM TUIaThl (MEPEMEHHBIM
kanurtaiaoM). Opzanuueckoe cmpoenue Kanumaia — CTPOEHUE C TOUYKU
spenuss IIC u CT; cmoumocmuoe cmpoenue kanumana, Komopoe
onpeoensemcs MeXHUYeCcKUM CMpoeHueM U ompasxcaem usMeHeHUs.
MexXHU4ecKo20 CMpoeHuUs..

OTHocUTeIbHOE NepeHaceleHue — HaceJIeHHe, U30BITOYHOE 10
CPaBHEHHIO CO CpelHel MOTpeOHOCThIO KamuTajla B Bo3pacTaHuu. He
3aBHCHUT OT LUKINYECKUX KOJIeOaHU B IKOHOMUKE.

ITonHast 3aHATOCTb — 3aHATOCTH npu CJIOKHUBIICMCA YPOBHC
OTHOCHUTCIIBHOI'O IICPCHACCICHUA.

AHanm3 mporecca MPOWU3BOJACTBA KalHMTala 3aBeplieH. MBI
MEePEXOIUM K aHAIHM3Y Mpoliecca 0OpaIeHus KaruTaa.

KpyrooGopor BooGmIe — IBIKEHHE, KOTOpOE IIperoaraeTr
BO3BpAIllEHHE K HCXOAHOMY ITyHKTY.

Kpyroooopor JEHEKHOIr 0 KanuraJja:
PC
-T< LI T 7
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Composition organique du capital. Composition technique du
capital est la composition du point de vue de la valeur d’usage. La
proportion qu'il y a entre la masse des moyens de production employés et la
quantité de travail nécessaire pour les mettre en oeuvre

Composition-valeur est la composition du point de vue de la valeur.
La proportion suivant laquelle le capital se décompose en partie constante
(la valeur des moyens de production) et partie variable (la valeur de la force
ouvricre, la somme des salaires).

Composition organique du capital sa composition-valeur, en tant
qu'elle dépend de sa composition technique, et que, par conséquent, les
changements survenus dans celle-ci se réfléchissent dans celle-1a.

La surpopulation relative est la population en exceés par rapport
aux besoins moyens de l'accroissement du capital.

De grands changements périodiques qui, dés que le cycle industriel
passe d'une de ses phases a 'autre, mise a part.

Le plein emploi est un emploi du niveau actuel de la surpopulation
relative.

L'analyse des processus de production de capital a été achevée. Nous
passons maintenant a I'analyse du proces de circulation du capital.

Le circuit en général est un mouvement qui suggere un retour au
point de départ. Par ex. circulation de l'eau sous ses différents états dans la
nature.

Le circuit (le cycle) du capital-argent, la formule:

FT
A-M< o P MEA
()
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Tpn cragmu (¢a3pl) kpyroodopora: 1) Z[—T<CH, 2)
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Tpu ¢opmbl kanutana: J| — naeHexubld kanurtan, [I —
IIPOU3BOJUTENbHBINA KanuTall, T — TOBapHBIM KaluTasl.

Tpu ¢pyHkumMu Kanurana. /[eHpru Ha nepBoM CTaguu, IOMUMO
cBOCH (PYHKIIMU JIEHET KaK JACHET (CaMOCTOATEIbHOU (hopMbl TOBapHOI
CTOMMOCTH, BCEOOILEro MOKYIAaTeIbHOIO CPEJICTBA U T.II.), BHIIIOJIHSAIOT
GYHKIUIO JeHEer KakK KamuTala, T.e. aBaHCHPOBAHHOM KamUTalbHOM
CTOUMOCTH.

OyHKIMA ~ KamnuTajga B Ipouecce  MPOU3BOJACTBA  —
MIPOU3BOIUTENILHOE TOTPEOICHHE, HO TaKoe, KOTOPOE IMPEBPAIIAET €ro
COCTaBHbIE YacCTH B MacCy MPOAYKTOB, HMEIOIIYyI0 Oojiee BBICOKYIO
CTOUMOCTb.

ToBap, moMuMo cBoeil OOBIUHON PYHKIIUU «OBITH MPOJIAHHBIMY,
WIKN CMEHbl (POPMBI CTOMMOCTH, BBINOJHSET (QYHKIMIO TOBapa Kak
KanuTana, T.e. (QYHKIHUIO pealu3aliil aBaHCHUPOBAHHOW CTOMMOCTH M
n30bITKAa HAJ aBAaHCHUPOBAHHOM CTOMMOCTBIO — INpUOABOYHOMU
CTOUMOCTH.

IIpoMbINIEHHBIN KANMTAJ — KalluTall, KOTOPBIA B XOJE€ CBOETO
MOJTHOTO KPYroo0opoTa MpPOXOAUT TPU CTaIUM, NMPUHUMAET M CHOBA
cOpacbiBaeT (GOpMy JI€HEKHOTO, TPOU3BOJAUTEIHLHOTO M TOBAPHOTO
Kalnurajga, U B KaXIOW M3 HUX COBEpIIAET COOTBETCTBYIOLIYIO €H

(GyHKIHIO.

Kpyroo0dopor npou3BoanTe/IbHOI0 KANMTAA:
II T - Ny - T II,

®
wi [1 ... O6pamenue ... 1.

Trois stades (phases) du cycle:

FT
HA-M<

MP
2)... P ..
3) M-A'

Trois formes du capital: A — capital-argent, P — capital productif,
M — capital-marchandise.

Les trois fonctions du capital. L'argent dans la premicre phase, en
plus de sa fonction de I’argent en tant qu’argent exerce la fonction de
I’argent en tant que capital, c'est a dire la valeur-capital avancée.

La fonction du capital dans la production est une consommation
productive, mais telle qui transforme ses composants en une masse de
marchandises ayant la valeur éxcedente.

La marchandise, en plus de sa fonction normale «d'étre venduey, ou
un changement de la forme de valeur, a la fonction de la marchandise en
tant que capital, c'est a dire la fonction de la réalisation de la valeur avancée
aussi que la valeur excédante, ou bien la plus-value.

Le capital industriel est le capital qui, dans son circuit complet
passe par trois étapes, prend trois différentes formes et les rejette
successivement en accomplissant chaque fois la fonction correspondante.

Le circuit du capital productif :
P.M-A-M..P

®),

ou P... la circulation ... P.




Kpyroo6opor TtoBapuoro kamurana: T' — JI' — T ... IT ... T'.
)

Ecimn wmMeer MecTo BOCHPOM3BOJCTBO B PACHIMPEHHOM
Macirabe, To 3akimounTensbaoe T’ odo3nauaercsa kak T". Equncreennas
¢durypa kpyroodopora, KOTopasi HAUMHACTCS C BO3POCIICH KalMTaIbHOM
CTOMMOCTH.

JlelicTBUTEIbHBIIH KPYroo0OpOT NPOMBIILIEHHOT0 KaNUTajla B
CBOEH HENPEPHIBHOCTH SIBISETCSI €IMHCTBOM BCEX €r0 TPeX KPyrooOOpoTOB
CA-A, ILIT-1I1, 0L T' = T).

Bpemsi oOpamenusi — Bpems, B TE€UEHHME KOTOPOIO B aKkTe

H-T< CII u B akTe T'— JI' kanuTan HaxoauTcs B chepe oOparieHusl.

Bpemsi npou3BoacTBa — BpeMsi, B TEUEHHUE KOTOPOTO B aKTE ...
I1... xanuTan HaxoAuTCs B cpepe MPOn3BOACTBA.

Yucrble U3Jep:KKU OOpalieHusi — HU3JEPKKU, HEOOXOIUMBbIE
JUIL  OCYILECTBJIGHUSI CMEHbI (OPM CTOMMOCTH, Ul IpEBpaIlEeHUs
CTOMMOCTH OJHOM M TOH ’K€ BEIMYMHBI W3 JEHEKHOH (OpMBI B
TOBAapHYI0, WM U3 TOBAPHOU B JEHEKHYIO.

JonoiHuTe/IbHBIE HW3IEP:KKU O00palleHusl — W3ACPKKUH Ha
MIPOJIOJKEHHE MpoIlecca MPOU3BOICTBA B cepe oOpalieHus.

OO6opor kanurTajJa — BO3BpaT KanuTaja [0 CTOMMOCTH
(oxymaeMocTh) M MO HaTypalbHOW (opme, I 4ero HEOOXOIUM P
MEepPUOANYECKH MOBTOPSIONINXCA KPyroodbopoToB. B ocHoBe aHanmza —
KpyrooOopoT MpON3BOAUTENHHOIO KalUTAaJIA.

Le circuit du capital-marchandise: M’ - A’ - M ... P..M’. (9)

S’il y a la reproduction du capital sur une échelle élargie le M’ final
est notée M’’.

C’est le seul circuit qui ne commence de la valeur avancée, mais de
la valeur croissante

Le circuit réel du capital industriel dans sa continuité est I'unité
des trois circuits (A—A’, P—-P, M’ — M’).

La période de circulation est le temps pendant lequel a I’acte A —
MF TMp et a I’acte M’ — A’ capital se trouve dans la sphére de la circulation.

La période de production est le temps pendant lequel a I’acte ...P...
le capital se trouve dans la sphére de la production.

Frais de la circulation proprement dit ce sont les frais nécessaires
pour mettre en ceuvre le changement dans la forme de la valeur, pour
changer la forme de la valeur invariable de la forme de marchandise a la
forme d’argent, ou de la forme d’argent a la forme de marchandise.

Frais de la circulation supplémentaires ce sont les frais de la
continuation du processus de production dans la sphere de la circulation.

La rotation du capital est le retour du capital du point de vue de la
valeur et du point de vue de la valeur d’usage (en nature). Pour la rotation il
est nécessaire d’avoir une série de circuits se répétant périodiquement.
Objet d’analyse est le circuit du capital productif.




Bpems o0opoTa U 4ucja0 000poTOB. ECTECTBEHHYIO €IMHUILY
u3MepeHus: 00OpOTOB (PYHKIHMOHUPYIOIIETO KamuTajga MpeICTaBiseT

. . o
co0o¥lt 0IMH oA, KOTOphIi o0o3HavaeTcss O. Ynucimo o00poToB n = —

0
, tnie O — 12 mecsueB, o — BpeMst 000poTa JaHHOT'O MHIMBUAYAJIbHOIO
kanutana. [lpuumHa pa3nuuuii B CKOpPOCTH OOOpPOTOB KAIHMTAIOB
KpOETCA B Pa3IM4YHOM COCTABE POU3BOJAUTEIBHOIO KAIIUTANA.

OcHoBHOIT KanmuTaa — kanutai, ¢ukcupoBaHHblil (fixed) B
cepe MPOU3BOJCTBA U COXPAHSIOIIUI CBOIO CAMOCTOSITENIbHYIO (hopMy
M0 OTHOIICHHIO K MPOIYKTY, POU3BOJICTBY KOTOPOTO OH COJICHCTBYET;
KaIuTaj, MepeHOCAIINA CBOI0 CTOUMOCTh Ha MTPOIYKT IO YaCTSIM.

OO00opoTHBI KanUTAaJ — KanuTtai, He GUKCHPOBAHHBIN B chepe
NPOM3BOACTBA, BKIIOYAIONIMHA TPEAMET Tpyda, BCIIOMOTaTeIbHbIC
cpencTBa Tpyna (HE COXPaHSIONIME CAMOCTOSTSIBHONH (OPMBI TIO
OTHOIICHHIO K TPOJYKTY M TIOJHOCTBIO IMEPEHOCSIINE CTOMMOCTh Ha
IIPOJYKT) U pabouylo CUITY.

OO0umuii 060poT KaANUTAJNA — CPEHSS BEIMYUHA O0OPOTOB €ro
COCTaBHBIX YacTeu.

PeanbHblil 000pOT KanuTajJa — BO3MELIEHUE €r0 COCTaBHBIX
yacTel 0 CTOMMOCTH U 110 HaTypajbHOU popme.

I'onoBoii o0mecTBeHHBIH NPOAYKT — TOBAPHBIM NPOAYKT
kanutaia (T), mpou3BeIeHHbIN B TE€YEHHE I'0Jla, «KOTPOMHOE CKOIIJICHHE
TOBapoOB».

JBa moapasjieieHus roi0BOro 001MEeCTBEHHOT0 MPOYKTA.
IlepBoe mnoapasaenenue (I.) oOpa3yroT mOTpeOUTETBHBIC
CTOUMOCTH, KOTOpBIE  O0J)ICHbI  8OUMU 8  NPOU3BOOUMENbHOE

Temps de rotation et nombre de rotations.

L’unité naturelle de rotation du capital fonctionnant est un an, ce qui
est not¢é R. Nombre de rotation n = R/¥, ou R 12 mois, r — le temps de
rotation d’un capital individuel. La raison pour les différences de vitesse de
la rotation du capital réside dans la composition du capital productif.

Le capital fixe est le capital fixé dans la sphére de la production et
gardant sa forme indépendante naturelle par rapport aux produits, a la
production des quels il contribue; le capital transmettant sa valeur au
produit par plusieurs parties.

Le capital circulant est le capital non fixé dans la sphére de la
production, incluant I'objet du travail, les moyens auxiliaires du travail (ne
gardant pas ses formes indépendantes par rapport au produit et transmettant
entierement sa valeur au produit) et la force de travail.

La rotation totale (générale) du capital est la moyenne de
rotations de ses composants.

La rotation réelle du capital est le remboursement de ses
composants au point de vue de la valeur et de la valeur d’usage (de la forme
naturelle).

Le produit social annuel est un produit du capital avancé en forme
de marchandise (M’), produite durant 1'année, «I’immense accumulation de
marchandisesy.

Les deux sections du produit social annuel.
La premiére section (I) se compose des valeurs d’usages qui
devraient entrer en consommation productive, c'est a dire fonctionner




nompebenue, (GyHKIMOHUPOBATH B
MIPOU3BOJICTBA.

Bropoe mnoapasnenenne (II.) oOpasyior mnorpedureabHbIC
CTOMMOCTH, KOTOPBIE QO0JIICHBL BOUMU 8 UHOUBUOYATbHOE NompebieHue,

T.€. QYHKIIMOHUPOBATH B KAYECTBE MTPEIMETOB MOTPEOICHHSL.

T.C. Ka4de€CTBC CpCACTB

JABa  moapa3nejieHusi  OOIIECTBEHHOTO  MPOM3BOJACTBA.
[Tockonbky  OOIIECTBEHHBIM  NHPOAYKT  pacmajaercs Ha  JBa
MO/IpA3JeNIEHUsl, TO U 00WecmeenHoe npou3eo0Ccmeo, WIN Kanumdl,
pacnadaemcsi Ha 08a OOIBLUWUX NOOpA30eleHUs. TIEPBOE TTOAPA3ACICHUE
kanutana I. (K¢ + Ky) u Bropoe noapaznenenue kanurana II. (K¢ +
Kv), rne K¢ — nmocrosiHHbIN, a Ky — epeMeHHbIN KanuTal.

¥YcJ10BUS POCTOr0 BOCIPOU3BO/ICTBA KANMTAJIA

[TepBoe (OCHOBHOE) YCIIOBHE€ MIPOCTOrO BOCIPOM3BOJACTBA —
obomen (1) L(V+M) =IL.C.

Bropoe (mpousBognoe ycinosue) - oomen (2) I.C + II.C = L.(C +
V +M).

Tperbe (mpousBoanoe yciosue) — oomen (3) L(V + M) + IL(V +
M) =IL(C+V +M).

Coepeincenue (S) — yacTb CTOUMOCTH OOIIECTBEHHOTO IPOIYKTA,
KOTOpasi JI0JKHA MPHUHATH (OpPMY CpeICTB MPOU3BOJACTBA, B (Qopme
peabHBIX JICHET.

Hneecmuyuu (I) — mnepBoe mojpasjeieHue OOLIECTBEHHOIO
MPOJIYKTa, CPEICTBAa MPOU3BOACTBA WU MOTPEOUTEIILHBIE CTOUMOCTH,
MpeHa3HauYeHHbIE AJI TPOU3BOIUTENLHOTO MOTPEOICHHUS.

1

Ilompeonenue (C‘H) — 4YacTh CTOHMMOCTH OOIIECCTBEHHOTO
MPOJYKTa, KOTOpas NOJKHA MPUHATH (POpMYy MpeIMeToB NoTpedieHus,
B (hopMe peanbHBIX JCHET.

comme les moyens de production.

La deuxiéme section (II) se compose des valeurs d’usages qui
devraient entrer en consommation individuelle,c'est a dire fonctionner
comme moyens de consommation.

Les deux sections de la production sociale annuelle. Comme le
produit social est subdivisé en deux sections, la production sociale, ou bien
le capital se subdivise en deux grandes sections: la premicre section de
capital I. (K¢ + Ky) et la deuxiéme section de capital II. (K¢ + Ky), ou K¢ —
capital constant, et Ky — capital variable.

Les conditions de la reproduction simple du capital.

La premiére (principale) condition de la reproduction simple est
'échange (1) . (V +P1) =11.C.

La deuxie¢me (la condition en déduite) est I'échange (2) I.C + II.C =
I. (C+ V+Pl).

La troisiéme (la condition en déduite) est 1'échange (3) I.(V + PI) +
IL(V+P)=IL(C+V+P].

L’Epargne (S) est partie de la valeur du produit social, qui devrait
prendre la forme de moyens de production, sous la forme d'argent réel.

Les investissements (/) sont la premicre section du produit social,
les moyens de production ou des valeurs d'usage destinés a la
consommation productive.

La consommation C* est partie de la valeur du produit social, qui
devrait prendre la forme de moyen de consommation, sous la forme d'argent
réel.

' B MakposkosomuKke notpebierne C 3amuchiBaeTCs B IPABOl U JIEBOIl 4acTsIX 0CHOBHOTrO ToxkectBa S + C = I + C. B Mojienu 06IiecTBeHHOro 60raTcTBa OHM pasnuyarorces: S + CH




Ilompeobnenue (CT) — BTOpOE TOjpa3zieiieHne OOIIECTBEHHOTO
MPOJYKTa, MPEAMETHI MOTPEOICHUS WIH MOTPEOUTEIHLHBIE CTOMMOCTH,
MpeAHa3HauYeHHBIC JIJI1 MHIUBUIYAIbHOTO IMTOTPEOICHHUS.

CoBokynHblii cmpoc - CyMMa cHopoca Ha CpeacTBa
IIPOM3BOJICTBA U CIIPOCA HA IIpeIMEThI OTpedIeHus, T.e. cTouMocThb 1.C
+ ILC+ L(V+M) + IL(V + M).

Besuuuna coBokymHoro cmpoca (quantity demanded) -—
UJCATbHOC  KOJHMYECTBO CPEICTB IPOWM3BOJACTBA W  IPEIMETOB
noTpeOICHNUs, Ha KOTOPBIC IPEIBSIBIISETCS CIIPOC.

CoBokynHoe mnpeano:xkeHue (supply) — croumocTs mpoayKTa
niepBoro u Broporo noapazaenenus L.(C+V+M)+IL(C+V+M).

BesmuuHa COBOKYNMHOIro mpenjoxeHus (quantity supplied) —
pealbHOE  KOJIMYECTBO  CPEICTB  NPOM3BOJICTBA U IMPEIMETOB
notpeOieHns, WIM pealbHOe KoindecTBO mpoayktoB [ wm 11
MOJIPA3/ICICHUsI, CTOMMOCTh KOTOPBIX  MOXET OBITh H3MEpeHa B
UJeaTbHON JIeHeKHOM opMe (Kak CymMma IIeH).

Cxembl mpocToro Bocnpon3soacTsa B «Kanuranae» Mapkca.

Kanuransl nepBoro u BTOporo noapasaeieHus:

I. (4000K¢ + 1000Ky); II. (2000K¢ + 500Ky).

I[Ipu m' = 100% CTOMMOCTH COBOKYIHOTO OOILECTBEHHOTO
npoaykra (T) cocraBur

L 4000C + 1000V + 1000M= L6000W | 9000W
I 2000C + 500V + 500M= L3000W |

Yci10BUs pacHIMPEeHHOr0 BOCIIPOM3BOICTBA KANUTAJIA.

La consommation C™ est la deuxiéme section du produit social, des
moyens de consommation ou des valeurs d'usage destinés a la
consommation personnelle.

La demande globale est la somme de la demande de moyens de
production et la demande de moyens de consommation, c'est a dire la valeur
.C +1ILC + L(V + Pl) + IL (V + PI).

La quantité de la demande globale (la quantité demandée
globale) — la quantité idéale de moyens de production et la demande de
moyens de consommation.

L’offre globale est la somme de I’offre de moyens de production et
de ’offre de moyens de consommation, c'est a dire la valeur des produits
L(C+V+PD)+IL(C+V+PI).

La quantité offerte globale est la quantit¢ réelle de moyens de
production et la demande de moyens de consommation, ou des produits
réels du I et II subdivisions, dont la valeur peut étre mesuré sous la forme
idéale monétaire (comme la somme des prix).

Le schéma de la reproduction simple de capital dans le '"Capital"
de Marx.

Les capitaux de la premiere et deuxiéme subdivision:

I. (4000K¢ + 1000Ky); II. (2000K¢ + 500Ky).

Sim'= 100 % la valeur du produit social (M) sera :

[. 4000C + 1000V + 1000P1= L6000W | 9000W
I. 2000C + 500V + 500Pl= 1.3000W |

Les conditions de la reproduction du capital sur une échelle

=TI+ C". (" - notpe6nenne kak yacth goxoxa Y, C' — norpebieHue Kak noTpeGuTeICKHE TOBAPHI (CyMMa LeH).




[TepBoe (0cHOBHOE) yCIOBUE AA€TCS B ABYX 3AMMCSX:

(HIC< L(V+M)u () L(V+M)>ILC

Bropoe (ipouzBoanoe yciosue): (2) LC+II.C < L(C+V +M).

Tperbe (mpousBoanoe yciosue): (3) L(V + M) + IL(V + M) >
IL(C+V+M).

Cxema pacmmpeHHoro BocnpousBoacTBa B «Kanurasne»
Mapkca

B nauane nepnona kanutan I u Il nogpasnenenus cocrasiser 1.
(4000K¢ + 1000KV); II. (1500Kc + 750 Ky).

[pu m' = 100% croumMOCTh COBOKYIHOTO OOLIECTBEHHOI'O
npoaykra nepBoro roja cocraBut 9000.

Hcxonnasi cxema BOCHPOU3BOJACTBA B  PaclIMPeHHOM
MacmrTade (nmepBblii rom):
[. 4000C + 1000V + 1000M= 1. 6000W}

II. 1500C + 750V + 750M= 1II. 3000W

= 9000W

3aBepIIMB aHaAIW3 TMpollecca MPOU3BOJACTBA M  OOpalieHHs
KamuTala Mbl MEPEXOJUM K TPETbeMY YPOBHIO — aHAIHM3y Mpoliecca
MIPOM3BOJICTBA KAMKTaa, B3STOTO B IEJIOM (B €MHCTBE MPON3BOACTBA U
oOparnieHus).

HN3nep:xkn npousBoacrBa (k) — SKBUBAJIEHT WJIM CTOUMOCTD,
BO3MEINAIOIIAas B TOBape KamuUTaJIbHYI0 CTOUMOCTH ¢ + v,
M3pacXOJIOBaHHYI0 B BHJE DJIEMEHTOB MPOHM3BOJACTBA. M3aepxku
MIPOM3BOJICTBA — 000COOMBIIASCS YACTh TOBAPHOU CTOMMOCTH.

[pudslab (p) — npubaBovHasE CTOMMOCTh, IIPEJCTaBICHHAs KaK
MOPOXKJAEHUE BCEr0  aBAHCHUPOBAHHOIO  KamuTajga, IpHOOpeTaeT
npeBpauieHHyo ¢opmy npubsum. [Ipubbuitb — wYacTh TOBapHOMU

élargie.

La premiére (principale) condition est donnée dans deux écritures :
(HILC<L(V+Plet(l) L(V+P])>ILC

Deuxieéme (la condition en déduite):

2)LC+ILC<I(C+V+Pl.

Troisiéme (la condition en déduite):

3) L(V+P)+IL(V+Pl)>IL(C+V +Pl).

Le schéma de la reproduction du capital sur une échelle élargie
dans le "Capital" de Marx.

Les capitaux de la premiére et deuxiéme subdivision : I. (4000K¢ +
1000KV); II. (1500K¢ + 750 Ky).

Sim'=100 % la valeur du produit social (M) sera 9000 h TSN

La schéma de la reproduction du capital sur une échelle élargie
(premicre année).
I. 4000C + 1000V + 1000P1= I1.6000W

= 9000W
II. 1500C + 750V + 750P1= 1.3000W

Ayant terminé 1'analyse du procés de la production et du proces de la
circulation du capital, nous passons vers le troisieme niveau: vers l'analyse
du proces de la production capitaliste pris dans I’ensemble (dans 1'unité de
la production et de la circulation).

Les colits de production (k) sont la partic de la valeur de
marchandise équivalent de la valeur dépensé aux éléments de la production
(C+V).

Les colts de production se dégagent continuellement du reste de la
valeur de la marchandise.

Le profit (p) est la plus-value présentée comme produit de tout le
capital avancé. Le profit fait partie de la valeur des marchandises.




CTOUMOCTH.

Hopma u macca npubdbuiu. Hopma npubviiu — OTHOIICHHE
prOaBOYHONH CTOMMOCTH KO BCEMY aBaHCHPOBAHHOMY Kamurtamny, p' =
m

I<A

Macca npu0blIN — aBaHCUPOBAaHHBIN KalKTal, yMHOKEHHBIN Ha
HOpMY TIpuOBLTH, m = K-p'.

C yuetoM HOpPMBI W Macchl NpuObBUIM (opMyaa TOBAPHOM
croumoctu 3anucbiBaeTcsa kak CT =k + K - p'.

IIpeBpanienne NpUOLLIN B CPEIHIO NPHOLLIb

'
Cpennssi HopMa NPUOLLIN p'c, U CPEIHAS NPUOBLIL pp. Bes
co3/laHHasg B oOuecTBe NpuOaBOYHAS CTOMMOCTb pacIpeneseTcs

MPOMOPLIMOHAIBHO BEJIMYMHE BJIOXKEHHOro kanutana. OOpasyercs
, xm
CpeOHsis Hopma npudbiiu pl = sKc

OHa Tak)Ke MOXET OBbITh paccUuTaHa KakK CpCAHAA OTpPaCIICBBIX
'

Poprt T p:np]l + p(,)TpL[I
3 :

Cpennsis HopMa MpHOBIIM  BBIPAaBHUBAETCS  MOCPEACTBOM
mexcompacnesoll konkypenyuu. CHadana oOpasyeTcss cpegHssi HOpMa
npubbLI. 11 OTpacieBbIX KAaUTAJIOB 3Ta CPEAHSAS HOpPMa BBICTYIAET
KaK JaHHAsl BEJIMYMHA. 3aTeM OTPENCISIETCS] CPEAHSS TPUOBLITb.

Benuuuna cpeouneii npubviiu paccUUTHIBACTCS KaK MPOU3BECHHE
BEJIMYMHBI OTAEITHHOTO aBAHCHPOBAHHOTO KaluTajla Ha CPEIHIOI HOPMY
npuOBLIN: pep = K- p'ep.

HOPM NPUOBLTH

ILlenbl mnpou3BOACTBA BO3HUKAIOT TaKUM OOpa3oM, YTO U3
pa3NMYHBIX HOPM NpUOBUIM B Pa3IMYHBIX c¢epax MpPOU3BOJCTBA

La norme et la masse du profit. Le taux de profit est la relation de

la plus-value a tout le capital avancé, p '= —.

A

La masse du profit est le capital avancé multipli¢ par le taux de
profit, m =K-p ".

Compte tenu de la norme et de la masse du profit la formule de la
valeur de marchandise s'inscrit comme Valeur=k + K - p".

La transformation du profit en profit moven.

Le taux moyen de profit p',,y.. et le profit moyen p ,5yen. La plus-
value sociale est répartie entre les masses des capitaux avancés en
proportion de leur grandeur. Le taux moyen de profit se forme:

' _ zm
pmoyen EK
I peut également étre calculé comme la moyenne des taux de profit
des branches: Phorwchet_*+_ Poen_*_ Phem
3

Le taux moyen de profit. La concurrence entre les branches
d’industrie fait I’action égalisatrice sur les taux des profits. D'abord c’est le
taux moyen de profit qui se forme. Pour les capitaux de branches ce taux
moyen de profit est donnée. Puis on définit le profit moyen.

La grandeur du profit moyen est calculé comme la grandeur du
capital particulier avancé multiplie au taux moyen de profit: pmoyen = K-

’
P moyen.

Le prix de production s obtient en ajoutant au cofts de production
dans une sphere de production donnée la moyenne des taux de profit dans




BBIBOJIUTCSL CPEIHSASI M OTa CPEOHAS NPUCOEOUHSAETCA K U3JEpKKaM
MIPOM3BOJICTBA B pa3IMYHBIX chepax mpous3BojacTBa. LleHa mpousBoacTBa
TOBapa paBHA €To U3JIePKKaM MPOU3BOICTBA, TUTFOC CPEIHSISI PUOBLTH.

Hena npoussoacrea (LII) = k + p,.

Llena npousBoncrea ToBapHOi Macchl (LIIITM) = k + p,,,.

lena mnpousBoACTBa €AMHUIBI TOBapa TMOJydYaeTcsa IMyTeM
nenenust LIIITM Ha KOJTM4ecTBO TOBAPOB.

OO0mas HopMa npuoOLLIN ;' .

Cpennsii HOpMa TPHOBUTM MOXET OBITh TPEACTAaBIICHA Kak
CpeIHsisi U3 OTPacieBBIX HOPM NPUOBLTH. DTa CpPeAHsSl COBMATACT C

N . m
HOPMOii NPUOBLIM, PacCYMTaHHOW no Qopmyne p. = K npu
ycnoBun (1) paBeHCTBa BENWYHH OTPACIEBBIX KaluTaloB; (2)

HEU3MEHHOTO OPraHMYECKOr0 CTPOCHHUS KAIUTAIOB B Pa3HBIX cdepax
IIPOU3BOJCTBA.
Hopwma npulbuiu, orpaxaromias H3MEHEHHE 3TUX JIBYX YCJIOBHH,

HasbIBaeTCcs o0Omell HOpPMOW NpUOBIIM p' U PACCUUTHIBACTCS 10

bopmyne 5o 2
Py

®opmyJia HeHbl NPOM3BOACTBA € Y4YeTOM 0O0uIeli HOPMBbI
NpuObLIN.

C yuerom oO1mieit HOpMBI NMPUOBUIN 1I€HA MPOU3BOJICTBA PaBHA
U3JepKKaM MPOU3BOJCTBA, IUIIOC CPe/HsAs MPHUOBLIb, UCUUCICHHAs KaK
MIPOM3BEICHNE aBAHCUPOBAHHOTO KalKTajaa Ha 00IyI0 HOPMY IPUOBLIH.

U =k+Kp' =k+ pe.

PbiHOYHAs CTOMMOCTBL — CTOMMOCTb TOBAPHOM IPOXYKLHH
OTpaciad B JaHHBII MOMEHT BpPEMEHM, pETYIHPYIOLas CpeaHss
(oTpacieBbIX) PHIHOYHBIX II€H. PHIHOYHAs CTOMMOCTb — pe3yJbTar
BHYTPHOTPAC/JIEBOH KOHKYPEHIMH — BKJIKOYAET TPH B3aUMOCBS3AHHBIX

les différentes sphéres de production. Le prix de production est égal a ses
colts de production, plus le profit moyen. Le prix de production = k£ +

Pmoyen.

Le prix de production de la masse des marchandises = k + pmoyen.

Le prix de production de I’unit¢ de marchandise est obtenu en
divisant le prix de production de la masse des marchandises par la quantité
de marchandises.

Le taux général du profit ;‘ .

Le taux moyen de profit peut étre présent¢ comme moyen des taux
de profit de branche. Celle-ci moyen coincide avec le taux de profit calculé

pour la formule p] .. = i—z a la condition de (1) égalités des grandeurs

des capitaux de branche; (2) la composition organiques invariables des
capitaux dans de différentes sphéres de la production.
Le taux de profit reflétant le changement de ces deux conditions,

' ror - —r >m
s'appelle le taux de profit général p . dont la formule: P = SK

La formule du prix de production compte tenu du taux général
du profit.

Compte tenu du taux général du profit le prix de production est égal
aux colits de production, plus le profit moyen calculé comme 1'oeuvre du
capital avancé pour le taux général du profit.

Prix de production =k + K p' =k + Pmoyen

Valeurs de marché est la valeur des marchandises des branches
d’industrie a un moment donné, le moyen réglementant les prix de marché
(sectorielles). Valeurs de marché est le résultat de la concurrence entre les
branches d’industrie.




mMomeHTa. OHa onpeieNsIeTcs KakK

1. cpednsisi CTOUMOCTBH TOBApPOB;

2. UHOUBUOYATbHASL CTOUMOCTD TOBApOB, KOTOPBIE MPOU3BOISTCS
0P CPEIHHUX YCIOBHSX JTaHHOW Cdepbl W KOTOPbIE COCTABIISIFOT
3HAYUTEIBHYIO MaccCy MPOIYKTOB MOCIICTHEH;

3. CTOMMOCTb, COOTBETCTBYIOIIAs BEIUIUHE NIAMENCECNOCOOHOU
00wecmeeHHoU NOMpeOHOCmU.

PriHouHbIe HeHbl. 3 onpeneneHns pbIHOYHONM CTOMMOCTH KaK
pEeryJIMpyIOLIEH CPEAHEN PHIHOYHBIX LIEH CIEAYET, YTO PHIHOYHBIE IIEHBI
MOI'YyT OTKJIOHATBCS OT PBIHOYHOW CTOMMOCTU. ECiIM KOJIMYeCTBO
TOBapOB Ha PHIHKE OOJIBIIE UM MEHBIIE, YEM CIPOC HA HUX, TO UMEIOT
MECTO OTKJOHEHUS PBIHOYHOM WEHbl OT PBIHOYHOW CTOUMOCTH.
PoiHOYHAs 1€HAa COBIANAET C PBHIHOYHOW CTOMMOCTBIO B MOMEHT
JIOCTUIKEHHS PABEHCTBA MEXKY CIIPOCOM M IIPEIIOKEHUEM.

Jlo6aBounasi npuobLIb. Eciin MHIMBHyalbHAS CTOUMOCTD WU
[IEHa TPOU3BOJCTBA HIKE PBIHOYHOW IIEHBI, TO NPOM3BOJIUTEIH
MOJIy4aeT 100aBOYHYIO PUOBLIb.

3aKO0H TeHJAeHIHH HOPMbI NMPHOBLIH K MOHMKEHHI0 — 3aKOH
MOCTETICHHOTO TMOHIKEHUS O0IIel HOPMBI MPHOBLUIN MPH HEU3MEHHOMN
HopMe npubaBoyHOil  ctommocTH. IlpuObulb  37€Ch  BKIOYAET
COOCTBEHHO MPOMBIIICHHYIO H TOPTOBYIO MPUOBLIb, TIPOLIEHT U PEHTY.
DTO [BOMCTBEHHBIM 3aKOH, COIVIACHO KOTOPOMY IMPOTPECCUPYIOIIEe
naoeuue HOpMbl TIPUOBUIA COMPOBOXKAACTCS POCHMOM AOCONOMHOU
macewl npubviiyu. AOCOMIOTHas Macca NPUObUIM Ha OOIIECTBEHHBIH
KaIuTall BO3PacTaeT, a HopMa MPHUOBLIH MOHMKACTCS

N30bITOK KanuTajJa Npu U30bITKe HaceJeHUusl. M30b1mounulil
Kanuman — KamluTal, JUIs KOTOPOro TMOHM)KEHHE HOPMbI MPUObUIN HE
ypaBHOBemMBaeTcsi ee Maccol. OH He (QYHKIMOHUPYET Kak

I1 est défini comme

1.1a valeur moyenne des marchandises produites dans une branche
d'industrie;

2.la valeur particuliere de toute marchandise qui, dans cette
branche, est produite d'apres les conditions moyennes (la grande masse des
marchandises se trouve dans ce cas).

3.la valeur correspondant aux besoins sociaux ayant le pouvoir
d'achat.

Prix de marché. De la définition de la valeur de marché comme
moyen réglant des prix de marché il en suit que que le prix de marché peut
s'écarter de la valeur de marché. Si la quantit¢é de marchandises sur le
marché est plus grande ou moins grande, que leur demande, ont lieu les
rejets du prix de marché de la valeur de marché.

Le prix de marché coincide avec la valeur de marché au moment de
l'acquisition de 1'égalité entre 'offre et demande.

Le surprofit. Si la valeur individuelle ou le prix de production est
inférieur au prix du marché, le producteur regoit le surprofit.

Loi tendancielle de la baisse du taux de profit est la loi de baisse
graduelle du taux geénéral du profit au taux de plus-value invariable. Le
profit ici insere le profit industriel, le profit commercial, ’intérét, la rente.

C’est une loi double: qui inclut la diminution du taux et
l'augmentation absolue du profit.

La masse absolue du profit du capital social augmente, mais le taux
de profit baisse.

Pléthore de capital et surpopulation
Quand on dit qu'il y a pléthore de capitaux, I’expression ne
s'applique qu'aux capitaux qui sont incapables d'équilibrer par leur masse la




MIPOMBIIIJICHHBIN KalUTajl, He aBaHCUPYETCA Ha pabovylo CUTy, OTCIOJa
BO3HUKACT He3aHsamoe pabouee HaceneHue.

IlepenakonjieHue KanurTaja, KPU3HC U BBIXOA M3 KpH3HCa.
Jns  aHanu3a aOCOJIOTHOrO TEPEHAKOIUIEHUs Kamurtana Oepercs
KpailHM{ ciydaif, Korma mnpubaBodHasi CTOMMOCTb, IPOU3BOANMAs
HOBBIM KamMTajoM, paBHa Hymo. OOmas Hopma NpUObUIM 10

m
MOSIBJIEHUS HOBOTI'O KaluTajaa OblIa paBHa E’ a II0CJIC €TI0 IMOABJICHHA

m+0

K+AK'
HOpMbI mpuOblIM. /[l BbIXOJA U3 KpU3MCa JOJKHO IPOU30HTH
o0eclieHeHHe KaluTanaa, PaBHOIO MO CTOMMOCTH JIOTOJIHUTEILHOMY
kanutany AK. Kak npaBuio, obecuieHMBaeTcs HE HOBBIM Kamurani, a
crapble KanuTtanbl. OOecleHeHne KalnuTajla MPOUCXOAUT BO BCEX TPEX
bopmax — nenexnoii (1), npoussogurensroii (IT) u ToBapuoii (T).

JleHexkHO-TOProBbIii KANATAJ — 00ocoOuBIIasICS
¢byHKIIMOHAIbHAs (pOpMa MPOMBILUIEHHOTO KamnuTaia, 0CoObIi KanuTad,
KOTOPBIN BBINOJHAET TEXHUYECKHE (DYHKIIMM JEHEKHOIO Kamnurana B
cdepe oOparieHus.

[IpoucxomuT CHIPHOE W BHE3AIHOE IOHIDKEHHE O0IIei

ToBapHO-TOProBbIi KANuTaJ - o0ocobOuBIIasiCS
¢dbyHKIIMOHATBHAS (POpMa MPOMBILIUIEHHOTO KamuTaia, 0COObIi KamuTa,
KOTOpBIM BBINMOJNHAET (YHKIUIO TOBAapHOrO Kamurtajga B cdepe
oOparieHusl.

Ilena npou3BoACTBA TOBAPHOIO KanurTaga = k + p + h, rae h
— TOpProBasi IPUOBLIb.

OnrtoBas neHa — Ha3BaHHUC IICHBbI IIPOU3BOJACTBA
MPOMBINIJIEHHOTO — KamuTana. OmnrToBas IleHA paBHA HU3JEpKKaM
IMPOU3BOJICTBA MPOMBINIJICHHOI'O KalnuTaja IJIF0C CPCIAHSAA HpI/I6BIJ'II) Ha

baisse du taux du profit.

Cette pléthore nait des mémes circonstances que la surpopulation
relative et figure parmi les phénoménes qui accompagnent cette derniére,
bien que ces surabondances de capital inutilisable et de population ouvriere
inoccupée se manifestent aux pdles opposés du proces de production.

Suraccumulation du capital, la crise et la sortie de la crise.
Il y aurait surproduction absolue au cas extréme ou la plus-value de
capital supplémentaire est zéro. Le taux général du profit avant était égal

pl pl+0

et aprés sa apparition Il y aurait une baisse considérable et

>

subite du taux général du profit. Pour sortir de la crise on doit avoir la
dépréciation du capital, dont la valeur est égale au capital additionnel AK.
En régle générale, ce n’est pas le nouveau, mais le vieux capital qui doit se
déprécier. La dépréciation du capital survient dans les trois formes —
capital-argent (A), capital productif (P), capital-marchandise (M”)

Le capital du commerce d’argent est une forme spéciale
fonctionnelle du capital industriel, un capital spécial, qui remplit les
fonctions techniques de capital-argent dans la sphere de la circulation.

Le capital du commerce de marchandises (ou capital commercial)
est une forme spéciale fonctionnelle du capital industriel, le capital spécial,
qui remplit les fonctions de capital-marchandise dans la sphére de la
circulation.

Le prix de production du capital commercial est déja compris
dans le taux moyen du profit, de sorte que si nous désignons par 4 le profit
commercial, le véritable prix de production est k + p + A.

Prix de gros est le nom de prix de production du capital industriel.




Kanmutana (pacCuMTaHHasT C YYE€TOM HAIWYHsl TOBapHO-TOPTOBOTO
kanuraia). Qopmysa ONTOBOW LIEHBI:

kaOM + I<r1p0M' P'

Po3zanuynasgs 1meHa — Ha3BaHUE JIEUCTBUTEILHOM  II€HBI
Mpou3BOJCTBA. Po3HMYHAs 1leHa paBHA ONTOBOM IIEHE IUIIOC CPEIHss
NpuOBLIL HA TOPrOBBIM  KamWTal, TIUIFOC TOProBas HAaKHUIKa,

BO3MEILAIONIAs YHCThIE W3JCPKKU oOpamieHus. dopmyna po3HUYHON
LICHBI:

kupom + Kipow® ;’ + Kropr 1_9' + ToproBasi HaKHJIKa.

IIpoueHT — o0co0o0e Ha3BaHHE 4YaCTH CpEAHEH MPUObUIH,
KOTOPYIO  (QYHKIIMOHHUPYIOIIUK  KalmuTal  JIOJDKEH  BBIUIATHTH
COOCTBEHHUKY JIEHEKHOT'O KaruTaa.

IIpennpuHUMAaTeNIbCKHIl J0XO0 - «IPUOBLIb, MUHYC TIPOLEHTY,
BTOpas 4acTh CpeaHEH TPUOBLIH.

JleHe)XHBIM KanmuTan MPEeBpaIlacTCd 6 Kanuman, NPUHOCAWULL
npoyenmsl U BBICTyNAeT B (opMe ccyoHoz2o kanumana. Bnanenen nener
CTAHOBUTCSL OEHENCHbIM KANUMAIUCmom, a JHIO, TMPUMEHSIONEE 3TOT
Kanutaia, —  @yukyuonupyrowum  kanumaiucmom. Ilpoucxonut
pasfeneHre KamuTaia Ha Kanumai-coOCMEeHHOCmb W Kanumai-

¢dynxyuio.

®opmyJsia o0palieHHs KANUTAJIA, IPHUHOCSIIET0 NMPOLECHTHI:

A-A-T-1"-]1' (10)

Jenbru B 31Ol (hopMyse He TOJBKO JEHbIM KakK JEHBIU, He
TOJIBKO JIEHBI'M KaK KanmuTal (U1 UX Biaaensla). JleHbru npuodperaror
HOBOE OIpe/eIeHne, OHU CTaHOBATCS TOBApOM (HMOTPEOUTETHHOM
CTOMMOCTBIO [UISl JPYIHX, IIOJE€3HOCTh KOTOPOM 3aKIHOYAeTCss B
BO3MOKHOCTH MTPOU3BOJICTBA cpeliHel mpuObLin). Mimm, 4To cBOAUTCS K

Prix de gros est égal au prix de production du capital industriel plus le profit
moyen sur le capital (calculé en fonction de la disponibilité du capital
capital commercial. La formule de prix de gros:

king + King* p'

Prix de détail — le nom du prix réel de production. Le prix de détail
est égal au prix de gros, plus profit moyen pour le capital commercial, plus
la majoration commerciale remboursant les frais de la circulation. La
formule du prix de détail:

king + King® p' + Keom * p' + majoration commerciale.

L'intérét est la partie du profit moyen que celui qui fait fonctionner
le capital paie au propriétaire de ce dernier.

Le profit d’entreprise — «profit moins I’ intérét» est la deuxiéme
partie du profit moyen

Le capital-argent se transforme au capital productif d’intéréts et
prend la forme du capital préteé.

Le propriétaire de 'argent devient le capitaliste d'argent, et celui qui
fait fonctionner le capital devient /e capitaliste fonctionnant.

Le capital productif d'intéréts s'oppose au capital-fonction, parce
qu'il est le capital-propriéte.

Le mouvement du capital productif d'intéréts : A—A-M-A'-A'
(10).

Argent dans cette formule est non seulement l’argent en tant
qu’argent, non seulement l'argent- capital (pour leur propriétaire). Il I'est
pour d'autres; il est cédé a des tiers comme une valeur d'usage ayant la
propriété d'engendrer du profit moyen. L’argent-capital devient une
marchandise d'un genre spécial. On peut donc dire que le capital en tant que




TOMY KC, KAlIUTAJI KaK KalmuTaJl CTAHOBUTCA TOBApPOM.

@uxkTuBHBbI KamuTaj. «OOpa3oBaHue (PUKTUBHOrO KamuTaia
Ha3BIBAIOT KanmuTadu3anued. Kamurtamusupyercs KaXIblid peryssipHO
MIOBTOPSIIOLUICSA  J10XOJ, IPUYEM €ro MCUMCIIOT 10 CpeaHen
NPOLIEHTHOW CTaBKE KaK JOXOJ, KOTOPBIM NPHUHOCHJI OBl KamuTa,
OTJAHHBIN B CCyy U3 3TOro0 nporueHTa» (Mapkc).

AKIMSI — TUTYJI BJAJEHUS JEHCTBUTEIBHBIM KAalUTaJIOM,
IPUHAAIEKAIMM  KaKoi-1M00 KOprIopanuu, M CBUIETENbCTBO Ha
MOJIydeHUE MPUOABOYHONM CTOMMOCTH, €XKETOJAHO MPUHOCUMON ITHUM
KaIUTaJIOM.

Kypc akumii paBHseTCS QUBHICHIY, KallMTAIU3UPOBAHHOMY W3
pacuera CpeJHEr0 YpOBHsI IIPOLICHTA.

PoiHouHast KanuTaAJIU3aIus (market capitalization)
AKINOHEPHOW KOMIIAHUM — TPOU3BEJICHHE KOJIMYECTBA aKIUN Ha UX
LEeHbl 1Mo Kypcy akuuid. B namem npumepe (100 akuwmii, quBuaeHn —
R10, mpoment — 5%, mena akuum — R200) xanuranmuzanus, WU
¢bukTUBHBIN KaruTan coctaBisier R20 000.

Ilena 3emiM — MppalMOHAJIbHAs BEIMYMHA, MPEACTaBIISAIOLIASL
co00l KanuTaaTu3upOBAHHYIO PEHTY. JTO MOKYITHAS 1I€HA HE 3€MJIU KaK
TakOBOM, a TOW 3€MEIbHOM pEHTBl, KOTOPYH OHa IIPUHOCHT,
UCYHCIIEHHAs! B COOTBETCTBUM C OOBIUHOM MPOLIEHTHOM CTaBKOM.

PenTa — npeBpaieHHas popma 106aBOYHON MPUOBUIH.

JABe ¢popMbl 1uppepeHunaIbLHON PEHThI.

Hugpdepenyuanvruaa penma I BKIIOUAET PEHTY MO ILIOJOPOAUIO
U PEHTY 110 MECTOINOJIOKEHUIO.

Hugpdepenyuanvuaa penma Il oTpaxaeT pazIUYHYIO OTIauy,
KOTOPYIO JTAIOT paBHbIE 100ABOYHBIE BIOKEHHS KamuTajla B 3€MEJIbHbIE

capital est une marchandise.

Le capital fictif. «La valeur du titre est donc toujours déterminée
par la capitalisation du revenu qu'il donne; elle est égale a un capital fictif
calculé d'apres ce revenu et le taux de l'intéréty. (Marx)

Les actions sont des titres de la possession du capital réel,
appartenant a quelque corporation et le certificat pour la réception de la
plus-value apportée chaque année de ce capital.

Le prix (la cote) des actions est égal au dividende, capitalisé au
taux du niveau moyen d'intérét.

La capitalisation de marché (market capitalization) des sociétés
par actions est I'oeuvre de la quantité d'actions pour leurs prix courants.

Dans notre exemple (100 actions, le dividende — R10, le taux de
lI'intérét — 5 %, le prix de l'action — R200) la capitalisation, ou le capital
fictif fait R20 000.

Le prix de la terre est la valeur irrationnelle représentant la rente
capitalisée. C’est le prix d'achat, non de la terre, mais de la rente, calculé en
conformité avec le taux ordinaire de l'intérét.

La rente est la forme transformée du profit supplémentaire.

Deux formes de la rente différentielle.

La rente différentielle I est liée a la fertilité inégale des terres et a la
différence de situation géographique des terrains.

La rente différentielle Il provient des investissements
supplémentaires du capital sur une méme superficie de terre de fertilité




Y4acCTKHU € pa3IMYHbIM INIOJOPOAUCM.

AOCOJIIOTHAsI pPeHTa — SKOHOMHUYECKas peajau3alus YacTHOU
COOCTBEHHOCTM Ha 3eMJIIO. 3eMeJlbHasg COOCTBEHHOCTb  CIIY)KUT
OapbepoM, KOTOPBIA HE JOIYyCKaeT 3aTpaThl KamuTajla, €clid He
VIUTAYMBACTCS «IONUIMHA», T.e. HE B3UMAaeTcs peHTa. AOCONoTHas
peHTa BHIIUTAYMBACTCS HA XYAIINUX, CPETHUX U JIYUIINX y9acTKaxX.

Tpueaunass ¢gopmyna mnpeAcTaABJeHHMH JIKOHOMHUYECKHX
areHTOoB O /10X0/1aX U UX HCTOYHHMKA:

«Kanutan — npuObpuie (MpeANPUHUMATETBCKUNR JT0XOJ IIIFOC
MPOIICHT), 3eMJIsl — 3eMeIIbHAs PEHTa, TPYH — 3apa0d0oTHasI IIaTa.

[TockonbKy MPOLEHT BHICTYHAeT Kak creuu(puuecKkuid MmpoayKT
Kamurajla, a HpGI{HpI/IHI/IMaTCJH)CKI/If/i A0X04 B IPOTHUBOIIOJIIOKHOCTDH
MPOLEHTY — KaK He3aBUCHMMas OT KamuTajia 3apa0oTHasl miarta, TO
TpuenrHas (opmMylia CBOAUTCSA K CIEIYIOIIEH:

«Kanuran — nOpoueHTt, 3emiid — 3€MelbHas peHTa, TPYyA —
3apa0oTHas TuIaTay.

Orta ¢dopMyna OTpa)keHa «KOJbIIEBOH AMarpaMMON OCHOBHBIX
SKOHOMMYECKUX TOTOKOBY.

HecocTosiTesqibHOCTH pbIHKA — B GUIOCOPCKON TEPMUHOIOTUU
AQHTarOHU3MBI, T.€. TMPOTUBOPEUMs, KOTOpPbIE HE MOTYT OBITh pPEIICHBI
BHYTPH DKOHOMHYECKOTO Oasmca, WIM «PBIHKa» U  TpeOyrT
BMEIIATENbCTBA ~MHCTUTYIMOHANBHOW  cpeAbl  (HYHKIIMOHHPOBAHUS
PBIHKa — TOCYJJapCTBa, WM OOIECTBA.

Henocratku «pblHKa» — TPOJOJKEHHE €ro JIOCTOMHCTB.
[ToTennuan HakomieHWs KamuTanda (IKOHOMHYECKOTO pocTa), He
3aBUCAIIMA  OT  BEJIMYMHBI  CTOMMOCTHM  KaluTajla, oO0pa3yroT
HECTOMMOCTHbIE (akTophl: Tpyd, Opupona u Hayka. Kanuran

inégale.

La rente fonciére absolue est une réalisation économique de la
propriété privée de la terre.

La propriété¢ fonciere agit donc comme une barriére qui empéche
toute avance de capital s'il n'est pas payé " le tribut », c'est a dire n'est pas
payé la rente.

La rente fonciére absolue est payée desmauvais,moyens et les
meilleurs terrains.

La formule tripartite des revenus et leur source:«Capital — Profit
(profit d'entreprise + intérét), Terre — Rente, Travail — Salaire». Mais
l'intérét est en réalité le produit caractéristique du capital, par opposition au
profit d'entreprise, qui en est indépendant et qui est le salaire du travail: la
formule se raméne donc a (2) «Capital — Intérét, Terre — Rente, Travail —
Salaire», expression de laquelle est heureusement éliminé le profit, la forme
caractéristique que revét la plus-value dans la production capitaliste.

La derni¢re est formalisée en microéconomie en tant que circuit
économique, une représentation schématisée de la circulation des flux
économiques.

La défaillance du marché (Echecs de marché) — dans la
terminologie philosophique les antagonismes, i.e. les contradictions, qui ne
peuvent pas €tre étre résolus au sein de la base économique, et nécessitent
l'intervention de l'environnement institutionnel du fonctionnement du
marché — I'Etat ou la société.

Les inconvénients du marché sont les conséquences de ses
avantages.

Les facteurs non-valeur (le travail, la nature et la science) présentent
le potentiel d'accumulation du capital (croissance économique), qui ne




UCTIONB3YeT ATH (AKTOPbl, HO HX BOCIHPOU3BOJCTBO HE SBISICTCS
¢byHkIMel kanuTtana. DKOHOMHYECKHH POCT MOMKET CONPOBOXKAATHCA
YXYIIIEHHeM JAeMorpaguueckod M SKoJorndeckoil curyanuu. K
HECOCTOSITENIbHOCTSIM-aHTarOHW3MaM  pPbIHKA,  KOTOpble  TPeOyroT
rOCyIapCTBEHHOT'O MJIM OOIIECTBEHHOTO BMeNIaTeNIbcTBa OTHOCSTCS: (1)
neMorpadUuecKrii aHTaroHu3M, (2) 3KOJOTHYECKUU aHTaroHusm, (3)
«HAYYHBIN» aHTaroHU3M (UCIOJIb30BAaHUE TMPUKIATHON HAyKH s
MaKCUMU3AIMK TpUObLIH, 0€3 pa3BUTH (yHIaMEHTAILHOW HAyKH), (4)
AQHTarOHU3M BBITECHEHUS MEJIKOTO W CPEAHEro IPOHM3BOJCTBA
(«MOHOTIOJIU3AITUS PBIHKAY).

dépend pas de la grandeur de la valeur du capital.

Le capital utilise ces facteurs, mais leur reproduction n'est pas la
fonction du capital. La croissance économique peut étre accompagnée par
I'aggravation de la situation démographique et écologique.

Les défaillances-antagonismes du marché, qui nécessitent une
intervention de I'Etat ou publics, comprennent: (1) I'antagonisme
démographique, (2) l'antagonisme de I'environnement écologique, (3)
I'antagonisme «scientifique» (l'utilisation de la science appliquée de
maniére a maximiser le profit, sans le développement de la science
fondamentale), (4) l'antagonisme évingant les petites et moyennes
entreprises ("la monopolisation du marché").




